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Dames en Heren,

Tijdens haar vergadering van 30 november 2021 heeft 
uw commissie Sectie 25 – FOD Volksgezondheid (par-
tim: Veiligheid van de Voedselketen – FAVV) van het 
ontwerp van Algemene uitgavenbegroting voor het be-
grotingsjaar 2022 (DOC 55 2292/001) besproken, met 
inbegrip van de verantwoording (DOC 55 2293/015) en 
de beleidsnota (DOC 55 2294/019).

I. — INLEIDENE UITEENZETTING

De minister van Middenstand, Zelfstandigen, kmo’s en 
Landbouw, Institutionele Hervormingen en Democratische 
Vernieuwing, de heer David Clarinval, zet de krachtlijnen 
uiteen van zijn beleidsnota.

II. — BESPREKING

A. Betogen van de leden

Mevrouw Frieda Gijbels (N-VA) heeft vragen bij ver-
schillende thema’s uit de beleidsnota.

Over het kenniscentrum inzake zoönosen

De spreekster begrijpt dat het kenniscentrum in het 
verlengde ligt van de RAGCA (Risk Assessment Group 
COVID-Animals). België wordt vanwege zijn grote vee-
stapel beschouwd als een risicogebied voor het ontstaan 
van zoönosen. Mevrouw Gijbels vraagt zich af welk 
orgaan die risico’s vroeger, voor de oprichting van de 
RAGCA, opvolgde.

Zal het kenniscentrum ressorteren onder het land-
bouwbeleid of onder Volksgezondheid? Wie zal het finan-
cieren? Op welke manier zal worden gecommuniceerd 
met crisisorganen en andere betrokken instanties, zoals 
Sciensano of het Instituut voor Tropische Geneeskunde? 
Is met de diverse organen ook overleg gepleegd over de 
oprichting van het kenniscentrum? Is er een link met de 
virusbank die zal worden opgericht of met Vaccinopolis? 
Wie zal er zetelen in het kenniscentrum? Zal het centrum 
ook actief zijn op het terrein, met plaatsbezoeken? Via 
welke kanalen zal er worden gecommuniceerd? Is de 
RAGCA reeds geëvalueerd? Hebben zij alle sectoren 
kunnen bereiken?

mesDames, messieurs,

Votre commission a examiné la Section 25 – 
SPF Santé publique (partim: Sécurité de la chaîne 
alimentaire – AFSCA) du projet de loi contenant le 
Budget général des dépenses pour l’année budgé-
taire 2022 (DOC 55 2292/001), y compris la justifica-
tion (DOC DOC 55 2293/015) et la note de politique 
générale (DOC 55 2294/019), au cours de sa réunion 
du 30 novembre 2021.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

Le ministre des Classes moyennes, des Indépendants, 
des PME et de l’Agriculture, des Réformes institu-
tionnelles et du Renouveau démocratique, M. David 
Clarinval, expose les lignes de force de sa note de 
politique générale.

II. — DISCUSSION

A. Interventions des membres

Mme Frieda Gijbels (N-VA) pose des questions sur 
plusieurs sujets de la note de politique générale.

À propos du centre de connaissances sur les 
zoonoses

L’intervenante comprend que le centre de connais-
sances s’inscrit dans le prolongement du RAGCA (Risk 
Assessment Group COVID-Animals). La Belgique, en 
raison de son important cheptel, est considérée comme 
une zone à risque pour l’émergence de zoonoses. 
Mme Gijbels se demande quel organisme surveillait 
ces risques dans le passé, avant la création du RAGCA.

Le centre de connaissances relèvera-t-il de la poli-
tique agricole ou de la santé publique? Qui le financera? 
Comment communiquera-t-il avec les organes de crise et 
les autres instances concernées, telles que Sciensano ou 
l’Institut de médecine tropicale? Les différents organes 
ont-ils également été consultés sur la création du centre 
de connaissances? Y a-t-il un lien avec la banque de 
virus qui sera mise en place ou avec Vaccinopolis? Qui 
siégera dans le centre de connaissances? Le centre 
sera-t-il également actif sur le terrain, avec des visites 
de sites? Par quels canaux va-t-il communiquer? Le 
RAGCA a-t-il déjà été évalué? A-t-il été en mesure 
d’atteindre tous les secteurs?
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Mevrouw Gijbels vraagt ten slotte of het kenniscentrum 
ook preventieve maatregelen zal aanreiken. Worden die 
afgestemd met de deelstaten?

Over brexit

De verplichting tot certificatie is met een half jaar 
uitgesteld. De spreekster wil graag vernemen welke 
hindernissen nog moeten worden genomen. Zit België 
op schema? Op 3 jaar tijd wordt er 4 miljoen euro uitge-
trokken voor de ontwikkeling van de digitale certificaten. 
Welke tijdslijn zal daarbij worden gevolgd?

Over de export naar China

Mevrouw Gijbels betreurt dat de export van varkens-
vlees naar China is teruggevallen vanwege de Afrikaanse 
varkenspest (AVP). Sinds dit jaar is een attaché van het 
FAVV aanwezig in China. De spreekster vraagt wat zij 
al heeft gerealiseerd. Zijn er doorbraken? Is zij aan de 
ambassade verbonden? Wanneer zal haar missie wor-
den geëvalueerd? Kan zij vanuit China ook voor andere 
landen of andere producten lobbyen?

De N-VA pleit voor regionale exportcertificaten. 
Mevrouw Gijbels wijst er immers op dat de gevallen 
van AVP zich in Wallonië hebben voorgedaan, terwijl in 
Vlaanderen de meeste varkens worden gekweekt. Zijn 
die regionale certificaten besproken in China?

De spreekster verneemt graag van de minister welke 
impact de strenge Chinese COVID-19-maatregelen 
hebben op onze bedrijven. Zijn er nog andere landen 
die extra maatregelen opleggen met betrekking tot de 
voedselexport? Wat is daarvan de impact?

Over de digitalisering van het FAVV

Mevrouw Gijbels vraagt hoeveel middelen worden 
uitgetrokken voor de digitalisering van het FAVV. Welke 
tijdslijn wordt er gevolgd? De spreekster wijst erop dat 
de betrokken actoren al lang wachten op de uitvoering 
van die plannen.

Over PFAS

De spreekster heeft eerder van de minister vernomen 
dat het laboratorium Ecca een deelaccreditatie heeft 
aangevraagd voor de analyse van PFAS in voedings-
stoffen. Is die accreditatie intussen toegekend? Kunnen 
die analyses worden uitgevoerd? Is Ecca het enige lab 
dat daartoe in staat is?

Enfin, Mme Gijbels demande si le centre de connais-
sances proposera également des mesures préventives. 
En ce qui concerne ces mesures, y aura-t-il une coor-
dination avec les entités fédérées?

À propos du Brexit

L’obligation de certification a été reportée de six mois. 
L’intervenante souhaiterait savoir quels sont les obstacles 
qui doivent encore être surmontés. La Belgique est-elle 
dans les temps? 4 millions d’euros ont été affectés sur 
trois ans au développement des certificats numériques. 
Quel est le calendrier prévu en la matière?

À propos de l’exportation vers la Chine

Mme Gijbels déplore que l’exportation de viande de 
porc vers la Chine soit en baisse en raison de la peste 
porcine africaine (PPA). Depuis cette année, une atta-
chée de l’AFSCA est présente en Chine. L’intervenante 
s’interroge sur ce qu’elle a déjà réalisé. Y a-t-il des 
avancées? Est-elle attachée à l’ambassade? Quand sa 
mission sera-t-elle évaluée? Peut-elle également faire 
du lobbying pour d’autres pays ou d’autres produits 
depuis la Chine?

La N-VA plaide pour des certificats d’exportation régio-
naux. En effet, Mme Gijbels fait remarquer que les cas 
de peste porcine africaine sont survenus en Wallonie, 
alors que la plupart des porcs sont élevés en Flandre. 
Ces certificats régionaux ont-ils été discutés en Chine?

L’intervenante demande à la ministre quel est l’impact 
des mesures chinoises strictes anti-COVID-19 sur nos 
entreprises. D’autres pays imposent-ils des mesures 
supplémentaires en ce qui concerne les exportations 
de produits alimentaires? Quel en est l’impact?

À propos de la numérisation de l’AFSCA

Mme Gijbels demande à combien s’élèvent les moyens 
qui seront affectés à la numérisation de l’AFSCA. Quelle 
est le calendrier suivi? L’intervenante souligne que les 
acteurs concernés attendent depuis longtemps la mise 
en œuvre de ces plans.

À propos des PFAS

L’intervenante a appris précédemment par le ministre 
que le laboratoire Ecca a demandé une accréditation 
partielle pour l’analyse des PFAS dans les denrées 
alimentaires. Cette accréditation a-t-elle été accordée? 
Ces analyses peuvent-elles être effectuées? Ecca est-il 
le seul laboratoire capable de le faire?
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Over ethyleenoxide

Mevrouw Gijbels merkt op dat de problematiek inzake 
ethyleenoxide niet wordt besproken in de beleidsnota. 
Nochtans stelt ze vast dat er nog steeds veel producten 
worden teruggeroepen vanwege een contaminatie met 
ethyleenoxide. Er blijkt een probleem met de traceer-
baarheid van ingrediënten. De spreekster vraagt zich 
af waarom de overheid niet daadkrachtiger en sneller 
kan ingrijpen. Waarom moet men nog steeds zoveel te-
rugroepingen doen? Kan de minister de impact daarvan 
voor bedrijven toelichten?

Kan er een methode wordt uitgewerkt om terugroe-
pingen in het vervolg te voorkomen? Naar verluidt zou 
Europa België hebben gevraagd om zijn aanpak te 
verfijnen. De spreekster vraagt de minister om te ver-
duidelijken wat Europa daarmee precies bedoelt. Hoe 
zal hij daaraan gevolg geven?

Over levensmiddelen voor medisch gebruik

Het in de handel brengen van levensmiddelen voor 
medisch gebruik is momenteel voorbehouden aan 
officina-apothekers, maar de verdeling ervan zal worden 
uitgebreid met inachtneming van de beginselen van 
medisch toezicht. Mevrouw Gijbels vraagt over welke 
levensmiddelen het precies gaat. Tevens wenst ze te 
weten hoe het medisch toezicht zal worden georgani-
seerd als die producten ook buiten de apotheek worden 
aangeboden. Is daarover overleg gepleegd met artsen en 
apothekers? Over welke afzetkanalen gaat het? Zullen 
die producten ook online kunnen besteld worden? Is er 
in dat verband een risicoanalyse uitgevoerd?

Over drinkwater

Mevrouw Gijbels leest in de beleidsnota dat nieuwe 
wettelijke normen voor drinkwater zullen worden vast-
gelegd. Waarom zijn nieuwe normen noodzakelijk? Wat 
zal daarvan de impact zijn op de productie en op het 
leidingwater?

Over de gewasbeschermingsmiddelen

De spreekster verneemt dat toelatingsaanvragen 
voortaan via een online platform zullen kunnen ge-
beuren. Welke behandelingstermijn zal daarbij worden 
gehanteerd? Wanneer zal het platform operationeel zijn? 
Het lid leest dat de ontwikkeling ervan maar liefst 15 jaar 
tijd in beslag heeft genomen. Wat waren daarbij de 
struikelblokken?

À propos de l’oxyde d’éthylène

Mme Gijbels fait remarquer que la problématique 
de l’oxyde d’éthylène n’est pas abordée dans la note 
de politique générale. Toutefois, elle constate que de 
nombreux produits sont encore rappelés en raison 
d’une contamination à l’oxyde d’éthylène. Il apparaît 
qu’il y a un problème avec la traçabilité des ingrédients. 
L’intervenante se demande pourquoi le gouvernement 
ne peut pas intervenir de manière plus énergique et plus 
rapide. Pourquoi faut-il encore rappeler tellement de 
produits? Le ministre peut-il indiquer quel est l’impact 
pour les entreprises?

Une méthode peut-elle être mise au point pour éviter 
les rappels à l’avenir? L’Europe aurait demandé à la 
Belgique d’affiner son approche. L’intervenante demande 
au ministre de préciser ce que l’Europe entend exactement 
par là. Comment va-t-il donner suite à cette demande?

Aliments destinés à des fins médicales spéciales

La mise dans le commerce des aliments destinés à 
des fins médicales spéciales est actuellement réser-
vée aux pharmaciens d’officine. Or, leur distribution 
sera étendue tout en respectant le principe de contrôle 
médical. Mme Gijbels demande quels sont les aliments 
concernés. Elle souhaite également savoir comment 
le contrôle médical sera organisé si ces produits sont 
également proposés en dehors des pharmacies. Une 
concertation a-t-elle été réalisée à cet égard avec des 
médecins et des pharmaciens? De quels circuits de mise 
dans le commerce s’agit-il? Sera-t-il également possible 
de commander ces produits en ligne? Une analyse des 
risques a-t-elle été effectuée à cet égard?

Eau potable

Mme Gijbels lit dans la note de politique générale 
que des nouvelles normes légales seront fixées pour 
l’eau potable. Pourquoi de nouvelles normes sont-elles 
nécessaires? Quel en sera l’impact sur la production et 
sur l’eau de distribution?

Concernant les produits phytopharmaceutiques

L’intervenante apprend que les demandes d’autorisation 
pourront désormais être effectuées par le biais d’une 
plateforme en ligne. Quel sera le délai de traitement 
appliqué à cet égard? Quand la plateforme sera-t-elle 
opérationnelle? La membre lit que son développement a 
pris pas moins de 15 ans. Quelles en ont été les pierres 
d’achoppement?
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Over de meststoffenhandel

Volgens de minister zullen er dankzij de inwerking-
treding van een nieuwe Europese verordening inzake 
meststoffen nieuwe markten opengaan voor Belgische 
producenten van meststoffen, bodemverbeteraars en 
groeimedia. Kan de minister de internationale positie van 
België in die markt schetsen? Welk potentieel hebben 
de Belgische bedrijven? Moeten zij hun producten nog 
aanpassen of kunnen zij meteen de nieuwe markten 
betreden?

Over het fytosanitair beleid

Mevrouw Gijbels vindt het maar vanzelfsprekend dat 
regels en richtlijnen worden afgestemd op de meest 
recente wetenschappelijke normen. Ze hoopt dat dit uit-
gangspunt toch ook in het verleden reeds werd toegepast.

Over de quarantaine-inrichtingen

De spreekster verneemt graag van de minister hoeveel 
quarantaine-inrichtingen zullen worden geopend. Op 
welke locaties? Wie staat in voor de financiering? Hoe 
groot is de nood aan quarantaineplaatsen? Is de nood 
toegenomen sinds de COVID-19-crisis?

Over de herwaardering van het diergeneeskundig 
beroep

Mevrouw Gijbels beaamt dat dierenartsen een heel 
belangrijke rol spelen bij verschillende aspecten van het 
beleid. Wel vraagt ze de minister om zijn aangekondigd 
besluit “vacaties dierenartsen” meer toe te lichten. Wat 
bedoelt de minister met het reglementeren van de in-
stroom van extern kapitaal?

Over geneesmiddelen voor diergeneeskundig 
gebruik

Een nieuwe EU-verordening betreffende geneesmid-
delen voor diergeneeskundig gebruik zou een belangrijke 
impact hebben op dierenartsen en veehouders. Kan de 
minister toelichten over welke impact het gaat?

Over de strijd tegen antimicrobiële resistentie

Mevrouw Gijbels onderschrijft het belang van de 
strijd tegen antimicrobiële resistentie. Aangezien het 
laaghangend fruit al geplukt is, kan ze zich voorstellen 
dat de laatste loodjes het zwaarst zullen wegen. Welke 
bijkomende maatregelen zal de minister nog nemen? 
Op welke termijn zullen die effect sorteren?

Concernant les matières fertilisantes

Le ministre considère que, grâce à l’entrée en vigueur 
d’un nouveau règlement européen sur les fertilisants, 
de nouveaux marchés s’ouvriront pour les producteurs 
belges d’engrais, amendement du sol et substrat de 
culture. Le ministre peut-il dresser un tableau de la posi-
tion internationale de la Belgique sur ce marché? Quel 
est le potentiel des entreprises belges? Doivent-elles 
encore adapter leurs produits ou peuvent-elles entrer 
immédiatement sur les nouveaux marchés?

Concernant la politique phytosanitaire

Mme Gijbels estime qu’il est évident que les règles et 
les directives soient alignées sur les dernières normes 
scientifiques. Elle espère que ce postulat était tout de 
même également appliqué autrefois.

Concernant les installations de quarantaine

L’intervenante souhaiterait que le ministre l’informe au 
sujet de la question de savoir combien d’installations de 
quarantaine seront ouvertes. Sur quels emplacements? 
Qui assurera le financement? Quelle est l’ampleur du 
besoin de places de quarantaine? Le besoin a-t-il aug-
menté depuis la crise du COVID-19?

Concernant la revalorisation de la profession 
vétérinaire

Mme Gijbels reconnaît que les vétérinaires jouent un 
rôle crucial dans différents aspects de la politique. Elle 
demande toutefois au ministre de préciser davantage son 
arrêté annoncé sur les vacations vétérinaires. Qu’entend 
le ministre par “réglementer l’afflux de capitaux externes”?

Concernant les médicaments vétérinaires

Un nouveau règlement européen relatif aux médi-
caments vétérinaires aurait un impact très significatif 
sur les vétérinaires et les éleveurs. Le ministre est-il en 
mesure de préciser de quel impact il s’agit?

Concernant la lutte contre la résistance aux 
antimicrobiens

Mme Gijbels souscrit à l’importance de la lutte contre 
la résistance antimicrobienne. Comme les résultats à 
portée de main ont déjà été engrangés, elle peut s’ima-
giner que le plus dur reste à faire. Quelles mesures 
supplémentaires le ministre prendra-t-il encore? Dans 
quel délai produiront-elles leurs effets?
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Over het sanitair fonds

Ten slotte wenst mevrouw Gijbels te vernemen wanneer 
de resultaten mogen worden verwacht van de bevraging 
over het sanitair fonds bij veehouders en andere betrok-
ken actoren. Over hoeveel financiële middelen beschikt 
het sanitair fonds?

Mevrouw Barbara Creemers (Ecolo-Groen) heeft 
met veel belangstelling de beleidsnota van de minister 
gelezen, maar het viel haar wel op dat er heel veel 
aandacht is voor export en heel weinig aandacht voor 
biodiversiteit en duurzaamheid. Zo komt het woord “ex-
port” of “uitvoer” zestien keer in de tekst voor, terwijl het 
woord “duurzaam” slechts één keer wordt vermeld en 
het woord “biodiversiteit” twee keer. Als ecologist had 
de spreekster dat liever anders gezien.

Over het kenniscentrum inzake zoönosen

De spreekster juicht toe dat de RAGCA (Risk 
Assessment Group COVID-Animals) zal doorgroeien 
tot een kenniscentrum inzake zoönosen. Zij is wel be-
nieuwd hoever het preventieve onderdeel zal reiken. 
In België wonen heel veel mensen én heel veel stal-
dieren dicht bij elkaar, want volgens wetenschappers 
vroeg of laat zoönosen kan veroorzaken. In welke mate 
kan het kenniscentrum ook daarover adviezen geven? 
Mevrouw Creemers vraagt zich af of het beleid wel zal 
volgen wanneer het kenniscentrum zou adviseren om 
de veestapel af te bouwen om zoönosen te voorkomen. 
Zal het centrum het principe One World One Health, dat 
de spreekster toejuicht, als leidraad kunnen nemen? Dat 
betekent dat men naast veterinaire en humane aspecten 
ook de invalshoek van het leefmilieu in ogenschouw 
neemt, zowel op lokaal, nationaal als internationaal niveau.

Welke adviezen zal het kenniscentrum kunnen geven? 
Op welke termijn mogen er resultaten verwacht worden?

Mevrouw Creemers kijkt er alvast naar uit, want ook 
na de coronacrisis zal men op dat vlak meer moeten 
inzetten op preventie.

Over het gemeenschappelijk landbouwbeleid (GLB)

De spreekster beaamt dat de uitvoering van het GLB 
hoofdzakelijk een gewestelijke bevoegdheid is. Wel is 
het de taak van de federale minister om in ons land een 
hoog niveau van voedselveiligheid te behouden en moet 
hij er ook op toezien dat de Europese doelstellingen in-
zake biodiversiteit worden behaald. Mevrouw Creemers 
heeft geconstateerd dat een aantal van de punten uit die 
strategie reeds in 2021 zouden moeten worden omgezet. 

Concernant le fonds sanitaire

Enfin, Mme Gijbels souhaite savoir quand peuvent-être 
attendus les résultats de l’enquête sur le fonds sanitaire 
auprès des éleveurs et d’autres acteurs concernés. Quel 
est le montant des moyens financiers dont dispose le 
fonds sanitaire?

Mme Barbara Creemers (Ecolo-Groen) a lu la note 
de politique générale du ministre avec beaucoup d’inté-
rêt, mais elle a été frappée par le fait qu’une attention 
considérable est accordée à l’exportation, ce qui n’est 
guère le cas pour la biodiversité et la durabilité. Le mot 
“exportations” apparaît seize fois dans le texte, tandis 
que le mot “durable” n’est mentionné qu’une fois et 
le mot “biodiversité” deux fois. En tant qu’écologiste, 
l’intervenante aurait préféré qu’il en soit autrement.

Concernant le centre de connaissances sur les 
zoonoses

L’intervenante se félicite que le RAGCA (Risk assess-
ment Group COVID-Animals) se muera en un centre 
de connaissances en matière de zoonoses. Elle est 
toutefois curieuse de savoir quelle sera la portée du 
volet préventif. En Belgique, beaucoup de gens et d’ani-
maux d’élevage vivent à proximité les uns des autres, 
ce qui, selon les scientifiques, pourra provoquer tôt ou 
tard des zoonoses. Dans quelle mesure le centre de 
connaissances peut-il également formuler des conseils 
à ce sujet? Mme Creemers se demande si la politique 
suivra le centre de connaissances si celui-ci conseille 
de réduire le cheptel afin de prévenir des zoonoses. Le 
centre pourra-t-il adopter le principe One World One 
Health, dont l’intervenante se félicite, comme fil conduc-
teur? Cela signifie que, outre les aspects vétérinaires 
et humains, l’optique de l’environnement est également 
prise en compte au niveau local, national et international.

Quels conseils le centre de connaissances sera-t-il en 
mesure de donner? Quand peut-on espérer des résultats?

Mme Creemers les attend en tout cas avec impatience, 
car, même après la crise de coronavirus, il faudra miser 
davantage sur la prévention.

Concernent la Politique agricole commune (PAC)

L’intervenante reconnaît que la mise en œuvre de la 
PAC est principalement une compétence régionale. Il 
appartient toutefois au ministre fédéral de maintenir un 
niveau élevé de sécurité alimentaire dans notre pays et 
il doit également veiller à ce que les objectifs européens 
en matière de biodiversité soient atteints. Mme Creemers 
a constaté qu’une série de points de cette stratégie 
devraient déjà être transposés en 2021. Elle demande 
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Daarom vraagt ze of de uitvoering daarvan voor de 
federale beleidsaspecten op schema zit. Welke punten 
uit de biodiversiteitsstrategie moeten in 2022 worden 
gerealiseerd?

Het valt de spreekster op dat de minister in dat verband 
belooft er nauwlettend op toe te zien dat de doelstel-
lingen inzake biodiversiteit het evenwicht op het gebied 
van de voedselvoorziening en de prijsstabiliteit niet in 
het gedrang brengen. Rekening houdend met het re-
geerakkoord, had mevrouw Creemers gehoopt dat de 
minister de Europese biodiversiteitsstrategie en de Farm 
to Fork-strategie net heel ambitieus zou uitvoeren. Daar 
zijn volgens haar immers heel goede redenen voor. Zo 
wordt in de Europese biodiversiteitsstrategie onder meer 
gevraagd om de natuur terug naar de landbouwgronden 
te brengen. De spreekster citeert:

“Als bewaarders van onze gronden spelen landbou-
wers een cruciale rol bij het behoud van de biodiversiteit. 
Zij zijn vaak de eersten die de gevolgen van het verlies 
aan biodiversiteit opmerken, maar hebben ook vaak als 
eerste voordeel bij het herstel ervan. De biodiversiteit 
stelt hen in staat om ons veilig, duurzaam, voedzaam 
en betaalbaar voedsel te leveren en geeft hen het in-
komen dat zij nodig hebben voor welvaart en om zich 
te kunnen ontwikkelen. De Europese landbouwers zijn 
een essentieel onderdeel van de toekomst van de EU 
en moeten het sociale en economische centrum van 
vele gemeenschappen in de hele Unie blijven vormen.

Tegelijkertijd behoren bepaalde landbouwpraktijken 
tot de belangrijkste oorzaken van biodiversiteitsver-
lies. Daarom is het belangrijk samen te werken met de 
landbouwers om de transitie naar volledig duurzame 
praktijken te ondersteunen en te stimuleren. Als we de 
toestand en de diversiteit van de agro-ecosystemen 
verbeteren, zal de veerkracht van de sector ten aanzien 
van de klimaatverandering, de milieurisico’s en de so-
ciaaleconomische schokken vergroten, en zullen tege-
lijkertijd nieuwe banen worden gecreëerd, bijvoorbeeld 
in de biologische landbouw, het plattelandstoerisme of 
de recreatie (…).

De Commissie zal ervoor zorgen dat de lidstaten 
expliciete nationale waarden vaststellen voor de streef-
doelen die in de biodiversiteitsstrategie en de Farm to 
Fork-strategie zijn vastgesteld. (…) Deze plannen moeten 
leiden tot duurzame praktijken, zoals precisielandbouw, 
biologische landbouw, agro-ecologie, agrobosbouw, 
laagintensief gebruikt blijvend grasland en strengere nor-
men voor dierenwelzijn.” (EU-biodiversiteitsstrategie voor 
2030, Mededeling van de Commissie aan het Europees 
Parlement, de Raad, het Europees Economisch en Sociaal 

dès lors si la mise en œuvre est en bonne voie en ce qui 
concerne les aspects relevant de la politique fédérale. 
Quels points de la stratégie en faveur de la biodiversité 
devront être réalisés en 2022?

L’intervenante est frappée par le fait que le ministre 
promet à cet égard d’être très attentif à ce que les objec-
tifs en matière de biodiversité ne mettent pas en péril 
l’équilibre de l’approvisionnement alimentaire et la stabilité 
des prix. Compte tenu de l’accord de gouvernement, 
Mme Creemers avait espéré que le ministre mettrait en 
œuvre la stratégie européenne en matière de biodiversité 
et la stratégie “De la ferme à la table” de manière très 
ambitieuse. L’intervenante estime que cela se justifie 
pleinement. La stratégie européenne en faveur de la 
biodiversité préconise ainsi notamment de ramener la 
nature sur les terres agricoles. L’intervenante cite:

“En tant que gardiens de nos terres, les agriculteurs 
jouent un rôle essentiel dans la préservation de la bio-
diversité. Ils sont parmi les premiers à ressentir les 
conséquences de l’appauvrissement de la biodiversité, 
mais aussi parmi les premiers à ressentir les bénéfices 
de sa restauration. La biodiversité leur permet de nous 
fournir des denrées alimentaires sûres, durables, nutritives 
et abordables et leur assure les revenus nécessaires 
pour pouvoir développer leurs activités et prospérer. 
Les agriculteurs européens sont un élément essentiel 
de l’avenir de l’UE et ils doivent rester le pôle social et 
économique de nombreuses communautés dans notre 
Union.

Dans le même temps, certaines pratiques agricoles 
sont l’une des causes principales du déclin de la bio-
diversité. C’est pourquoi il est important de travailler 
avec les agriculteurs afin de soutenir et d’encourager 
la transition vers des pratiques complètement durables. 
L’amélioration de l’état et de la diversité des écosystèmes 
agricoles augmentera la résilience du secteur face au 
changement climatique, aux risques environnemen-
taux et aux chocs socio-économiques, tout en créant 
de nouveaux emplois, par exemple dans l’agriculture 
biologique, le tourisme rural ou les loisirs (…).

La Commission veillera à ce que les États membres 
établissent des valeurs nationales explicites pour les 
objectifs fixés dans stratégie biodiversité, ainsi que 
dans la stratégie “De la ferme à la table”. (…) Ces plans 
devraient encourager des pratiques durables telles que 
l’agriculture de précision, l’agriculture biologique, l’agro-
écologie, l’agroforesterie ou les prairies permanentes 
extensives, et déboucher sur des normes plus strictes 
en matière de bien-être animal. (Stratégie de l’UE en 
faveur de la biodiversité à l’horizon 2030, Communication 
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Comité en het Comité van de Regio’s COM(2020)/380, 
blz. 8).”.

Mevrouw Creemers attendeert de minister erop dat 
de EU-biodiversiteitsstrategie voldoende opportuniteiten 
biedt om in het landbouwbeleid meer ambitieuze doel-
stellingen inzake biodiversiteit na te streven.

De spreekster juicht toe dat de minister de familiale 
landbouw wil behouden, maar ze begrijpt niet goed 
waarom hun belangen moeten worden behartigd “binnen 
een context van internationale handel”. Waarom legt de 
minister de klemtoon op die context van internationale 
handel? De spreekster betreurt dat hij niet ten volle de 
belangen wil behartigen van familiale landbouwers die 
tijdens de coronacrisis hebben ingezien hoe waardevol 
het kan zijn om net in te zetten op de korte keten, op het 
contact met de klant en op een afzetmarkt heel dicht bij 
huis. Zulke operatoren leveren vaak een bijdrage aan de 
primaire productie, aan de distributie en de transformatie. 
Hoewel zij bedolven worden onder een opeenstapeling 
van eisen, behoren zij volgens de horeca tot de beste 
leveranciers.

Mevrouw Creemers heeft al vaak gepleit voor een 
tweesporenbeleid in het FAVV om de kleine operatoren 
en de korte keten te ondersteunen. Ze deelt de bekom-
mernis van de minister om hoge normen inzake voed-
selveiligheid te garanderen, maar ze hoopt dat bepaalde 
wettelijke uitgangspunten toch zouden kunnen worden 
aangepast die vandaag een volledige ontplooiing van de 
korteketensector en van kleinschalige samenwerkings-
verbanden in de weg staan. Wanneer een vleesboer zijn 
vlees wil laten versnijden door de lokale slager en het 
wil laten verkopen door een groenteboer uit hetzelfde 
dorp, botst hij op zodanig veel wettelijke normen dat 
het alleen zou mogelijk zijn door met verlies te verko-
pen. Kan er naar analogie van de regelgeving inzake 
hoevezuivel worden nagedacht over hoevevlees, zoals 
dat in de Franse wetgeving is geregeld? De spreekster 
vindt het erg jammer dat zulke kleine verdienmodellen 
weinig aandacht krijgen bij het FAVV.

Van een andere landbouwer vernam mevrouw 
Creemers dat het financieel niet haalbaar is om oc-
casioneel plantaardige producten te verwerken. Als hij 
daarvoor gebruik wil maken van een gemeenschappelijke 
keuken, moet hij tot 150 euro dossierkosten betalen om 
die keuken te mogen gebruiken.

Kleinschalige pluimveehouders die innovatieve stallen 
willen bouwen, mogen dat niet omdat een kleinschalige 
pluimveehouder volgens ons land maar 200 kippen 

de la commission au Parlement européen, au Conseil, 
au Comité économique et social européen et au Comité 
des régions COM(2020)/380, p. 8).”.

Mme Creemers attire l’attention du ministre sur le fait 
que la stratégie européenne en matière de biodiversité 
offre suffisamment de possibilités pour poursuivre des 
objectifs de biodiversité plus ambitieux dans le cadre 
de la politique agricole.

L’intervenante se réjouit que le ministre entende 
préserver l’agriculture familiale, mais elle ne comprend 
pas bien pourquoi il convient de défendre ses intérêts 
“dans un contexte de commerce international”. Pourquoi 
le ministre met-il l’accent sur ce contexte de commerce 
international? L’intervenante regrette qu’il ne souhaite 
pas défendre pleinement les intérêts des exploitations 
agricoles familiales qui ont compris, durant la crise du 
coronavirus, combien il pouvait être précieux de miser 
justement sur les circuits courts, sur les contacts avec la 
clientèle et sur un écoulement local de leur production. 
Ces opérateurs contribuent souvent à la production pri-
maire, à la distribution et à la transformation. Bien qu’ils 
soient submergés par une accumulation d’obligations, 
ils figurent, aux dires de l’horeca, parmi les meilleurs 
fournisseurs.

Mme Creemers a souvent plaidé pour la mise en 
œuvre, au sein de l’AFSCA, d’une politique à double 
voie visant à soutenir les petits opérateurs et les circuits 
courts. Elle partage le souci du ministre de garantir des 
normes élevées de sécurité alimentaire, mais elle espère 
que certains principes juridiques qui entravent aujourd’hui 
le développement total du secteur des circuits courts et 
des petites coopératives pourront être modifiés. Lorsqu’un 
fermier producteur de viande souhaite faire découper 
sa viande par le boucher local et la faire vendre par un 
maraîcher du même village, il se heurte à tant de normes 
légales qu’il ne peut vendre qu’à perte. Par analogie 
avec la réglementation sur les produits laitiers fermiers, 
pourrait-on envisager de la viande fermière, comme le 
prévoit la législation française? L’intervenante juge très 
regrettable que ces modèles de revenus à petite échelle 
ne reçoivent que peu d’attention de la part de l’AFSCA.

Mme Creemers a été informée par un autre agricul-
teur qu’il est financièrement impossible de travailler 
occasionnellement des produits végétaux. S’il veut 
utiliser une cuisine commune à cette fin, il devra payer 
jusqu’à 150 euros de frais administratifs pour recevoir 
l’autorisation d’utiliser la cuisine.

Les exploitants d’élevages de volailles de petite taille 
qui veulent construire des poulaillers innovants ne sont pas 
autorisés à le faire dès lors que notre législation nationale 
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mag hebben, terwijl hij van Europa 300 kippen mag 
hebben. Bovendien baseren al die innovaties zich op 
die Europese norm.

Concluderend hoopt mevrouw Creemers dat de mi-
nister bij het behartigen van de familiale landbouw niet 
alleen naar de internationale handel kijkt maar ook naar 
de context van de korte keten.

Over voedselveiligheid

Mevrouw Creemers leest dat de minister bij de 
Europese Unie heeft aangedrongen om snel te voor-
zien in wettelijke PFAS-normen. Er is ook gezegd dat 
België zelf maatregelen zou nemen op nationaal vlak als 
we in december 2021 geen Europese normen zouden 
hebben. Wat is daar de stand van zaken?

Zijn de Belgische laboratoria momenteel voldoende 
uitgerust om de strengere normen te meten?

De spreekster gaat in op de extra monitoring door 
het FAVV. In eerste instantie zouden in heel Vlaanderen 
stalen worden genomen van dierlijke en plantaardige 
producten. De bedoeling hiervan is om na te gaan of 
en in welke mate levensmiddelen die worden geteeld 
of geproduceerd op plaatsen waar verondersteld wordt 
dat ze niet door historische industriële activiteiten ge-
contamineerd zijn, toch met PFAS verontreinigd zijn. De 
resultaten van deze achtergrondmonitoring in Vlaanderen 
werden verwacht in oktober of november 2021. Zijn die 
resultaten ondertussen bekend?

Inzake het gemeenschappelijk wetenschappelijk eva-
luatiesysteem voor de bioveiligheid van genetisch gemo-
dificeerde organismen (ggo’s) wenst mevrouw Creemers 
te vernemen welke stakeholders daarbij betrokken zullen 
worden. Wanneer zal het evaluatiesysteem in werking 
treden?

Over pesticiden en bemestingsproducten

De spreekster kijkt uit naar het nieuwe NAPAN (natio-
naal actieplan). Kan de minister een toelichting geven bij 
de nieuwe voorlichtingscampagne die in 2022 in tuincentra 
zal worden georganiseerd? Waarop zal de campagne 
zich richten? Met wie heeft de minister samengewerkt 
bij het ontwikkelen van de campagne?

Mevrouw Creemers vertelt dat ze in haar vorige job de 
mystery shopping heeft begeleid die Velt bij de vorige 
campagne in tuincentra heeft georganiseerd. Wordt hun 
input verwerkt in de nieuwe voorlichtingscampagne?

prévoit que les exploitants d’élevages de volailles de 
petite taille ne peuvent avoir que 200 poulets, alors que 
l’Europe leur permet d’en avoir 300. De plus, toutes ces 
innovations sont basées sur cette norme européenne.

En conclusion, Mme Creemers espère que, dans le 
cadre de la défense des intérêts de l’agriculture familiale, 
le ministre ne s’intéressera pas seulement au commerce 
international mais aussi à la question des circuits courts.

En ce qui concerne la sécurité alimentaire

Mme Creemers lit que le ministre a insisté auprès 
de l’Union européenne afin de disposer rapidement de 
normes légales pour les PFAS. Il a aussi été indiqué 
que la Belgique prendrait elle-même des mesures au 
niveau national en l’absence de norme européenne 
en décembre 2021. Où en est ce dossier?

Les laboratoires belges sont-ils actuellement suffisam-
ment équipés pour mesurer les normes plus strictes?

L’intervenante aborde le suivi supplémentaire assuré 
par l’AFSCA. Dans un premier temps, des échantillons 
de produits animaux et végétaux seront prélevés dans 
toute la Flandre, l’objectif étant de déterminer si et dans 
quelle mesure les denrées alimentaires produites ou 
cultivées dans des lieux présumés non contaminés par 
des activités industrielles historiques, sont néanmoins 
contaminées par des PFAS. Les résultats de ce suivi 
de fond en Flandre étaient attendus en octobre ou no-
vembre 2021. Ces résultats sont-ils désormais connus?

En ce qui concerne le système commun d’évaluation 
scientifique de la biosécurité des organismes génétique-
ment modifiés (OGM), Mme Creemers souhaite connaître 
l’identité des parties prenantes associées à cet égard. 
Quand ce système d’évaluation entrera-t-il en vigueur?

En ce qui concerne les pesticides et les engrais

L’intervenante attend avec impatience le nouveau 
NAPAN (plan d’action national). Le ministre pourrait-il 
fournir des explications sur la nouvelle campagne d’infor-
mation qui sera organisée dans les jardineries en 2022? 
Quels seront les grands axes de cette campagne? Avec 
qui le ministre a-t-il coopéré pour l’élaborer?

Mme Creemers indique que, dans le cadre de son 
précédent emploi, elle a supervisé les visites mystères 
que Velt organisait dans les jardineries lors de la cam-
pagne précédente. Leur avis sera-t-il pris en compte 
dans la nouvelle campagne d’information?
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De minister kondigt aan dat er verdere beperkingen 
komen voor gewasbeschermingsmiddelen voor niet-
professioneel gebruik. Vorig jaar werd al een groot aantal 
producten verboden voor niet-professioneel gebruik. De 
spreekster krijgt graag een overzicht van de producten 
die bijkomend verboden zullen worden. Zij zou het im-
mers toejuichen als nog meer pesticiden uit de handel 
zouden worden genomen.

Mevrouw Creemers kijkt ook uit naar het kader voor 
internetverkoop. Ook het nieuwe online platform voor het 
elektronisch indienen en behandelen van toelatingsaan-
vragen vindt ze zeer nuttig. Wel vraagt ze zich af of in dat 
kader ook bijkomende mogelijkheden kunnen worden 
geïntroduceerd om het gebruik nog verder te reduceren.

Als men op een online platform goed kan opvolgen 
welke professionele gebruikers welke pesticiden veel 
gebruiken, dan kunnen daaraan misschien ook reduc-
tieplannen worden gekoppeld. Houdt het platform al 
rekening met die mogelijkheid?

Er zijn vaak discussies over de exacte bevoegdheids-
verdeling in deze materie. De spreekster begrijpt echter 
dat het platform betrekking heeft op de aankoop, waardoor 
men een instrument zal krijgen om de reductie te meten.

De Europese verordening inzake meststoffen zou in de 
zomer 2022 in werking treden. Ook hier waarschuwt de 
spreekster ervoor dat landbouwers steeds afhankelijker 
worden van kunstmatige meststoffen geproduceerd op 
basis van zouten, terwijl de langetermijnvisie ons leert 
dat men zonder zouten moet werken om de biodiversiteit 
van de bodem ten volle te benutten. Kan de minister een 
toelichting geven bij de verordening? Zal die compatibel 
zijn met de biodiversiteits- en de Farm to Fork-strategie?

Over diergezondheid

Mevrouw Creemers is verheugd dat er een nationaal 
actieplan ter bestrijding van antimicrobiële resistentie is 
ontwikkeld. Ze signaleert dat volgens de OESO in ons 
land elk jaar meer dan 500 mensen vroegtijdig overlijden 
vanwege antibioticaresistentie. Als we niets doen, zou 
dat aantal tegen 2050 oplopen tot 22 500. De middelen 
uit het actieplan moeten worden ingezet voor betere 
diagnostische mogelijkheden en een verminderd en 
correct gebruik van antibiotica. Ook het terugdringen 
van lozingen en de juiste verwerking van afval is erin 
opgenomen. De spreekster is vooral geïnteresseerd in 
de aangekondigde stimulering van onderzoek naar al-
ternatieve geneesmiddelen en vaccins in de strijd tegen 

Le ministre annonce de nouvelles restrictions sur 
les produits phytopharmaceutiques à usage non pro-
fessionnel. L’année dernière, un grand nombre de pro-
duits ont déjà été interdits pour les non-professionnels. 
L’intervenante demande un aperçu des produits qui 
viendront s’ajouter à la liste des interdictions. En effet, 
elle se réjouirait que davantage de pesticides soient 
retirés du marché.

Mme Creemers se réjouit également de l’élaboration 
d’un cadre pour les ventes par internet. De plus, elle 
estime que la nouvelle plateforme en ligne pour la sou-
mission et le traitement électroniques des demandes 
d’autorisation sera aussi très utile. Toutefois, elle se 
demande si des possibilités supplémentaires sont envi-
sageables dans ce cadre pour réduire encore davantage 
l’utilisation de ces produits.

Si une plateforme en ligne permet de connaître les 
pesticides énormément utilisés et les utilisateurs profes-
sionnels qui les utilisent, il serait peut-être possible d’y 
associer des plans de réduction. La plateforme tient-elle 
déjà compte de cette possibilité?

La répartition exacte des compétences en la matière 
fait souvent l’objet de discussions. Toutefois, l’inter-
venante comprend que la plateforme concernera les 
achats, ce qui nous fournira un instrument pour mesurer 
les réductions d’utilisation.

Le règlement européen sur les engrais entrerait en 
vigueur à l’été 2022. Ici encore, l’intervenante met en 
garde contre la dépendance croissante des agriculteurs 
vis-à-vis des engrais artificiels produits à partir de sels, 
alors que la vision à long terme nous apprend qu’il 
faudrait renoncer à ces sels pour exploiter pleinement 
la biodiversité du sol. Le ministre pourrait-il fournir des 
précisions sur ce règlement? Sera-t-il compatible avec 
la stratégie de biodiversité et la stratégie “De la ferme 
à la table”?

En ce qui concerne la santé animale

Mme Creemers se réjouit de l’élaboration d’un 
plan d’action national pour lutter contre la résistance 
aux antimicrobiens. Elle souligne que, selon l’OCDE, 
plus de 500 personnes meurent prématurément dans 
notre pays chaque année en raison de la résistance 
aux antibiotiques. Si nous ne faisons rien, elles se-
ront 22 500 d’ici 2050. Les moyens alloués au plan 
d’action devront être utilisés pour améliorer les pos-
sibilités de diagnostic, promouvoir l’usage correct des 
antibiotiques et réduire leur consommation. La réduc-
tion des rejets et le traitement adéquat des déchets y 
figurent également. L’intervenante s’intéresse surtout 
aux mesures annoncées de stimulation de la recherche 
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antimicrobiële resistentie. Wanneer zouden de eerste 
resultaten daarvan bekend zijn?

Over het wetenschappelijk onderzoek

Op het vlak van het wetenschappelijk onderzoek 
verneemt de spreekster graag of er reeds onderzoek is 
gedaan of gepland naar alternatieven voor pesticiden, 
in het bijzonder neonicotinoïden en glyfosaat. Er wordt 
immers altijd beweerd dat er te weinig alternatieven zijn 
op de markt.

Mevrouw Creemers leest in de laatste alinea’s van de 
beleidsnota dat die nota volledig in overeenstemming 
zou zijn met de Duurzame Ontwikkelingsdoelstellingen 
(SDG’s). Dat is positief, maar andere ministers hebben in 
hun beleidsnota’s per hoofdstuk in detail geschetst hoe 
specifieke beleidsmaatregelen tegemoetkomen aan een 
bepaalde SDG. De spreekster betreurt dat de minister 
die werkwijze niet heeft toegepast in zijn beleidsnota, 
aangezien landbouw en voedselveiligheid heel belangrijke 
beleidsdomeinen zijn voor het realiseren van de SDG’s.

Ten slotte kan de spreekster volledig akkoord gaan 
met de concluderende woorden van de minister om 
de landbouwers een billijk inkomen te garanderen, 
de levensvatbaarheid van voedselproductiesystemen 
te verzekeren en het verlies van biodiversiteit tegen 
te gaan. Alleen vindt mevrouw Creemers het jammer 
dat het woord “biodiversiteit” elders in de beleidsnota 
nergens wordt gebruikt.

De biodiversiteitsstrategie werkt toe richting 2030, dat 
is over welgeteld 97 maanden. Mevrouw Creemers besluit 
met de hoop dat de beleidsnota voor 2023 het belang 
van biodiversiteit nog hoger op de agenda zal zetten. 
Maar het zou nog beter zijn om de landbouwers nu al 
op weg te helpen naar 2050, met een langetermijnvisie 
die gebaseerd is op de Europese biodiversiteits- en de 
Farm to Fork-strategie, zoals ook in het regeerakkoord 
is gestipuleerd. Dat zou pas een geschenk zijn voor de 
landbouw. De spreekster wenst de minister daartoe heel 
veel inspiratie en ambitie.

De heer Patrick Prévot (PS) beklemtoont dat de vei-
ligheid van de voedselketen voor zijn partij uitermate 
belangrijk is. Dat is belangrijk voor de burgers, die 
recht hebben op een gezonde voeding, ongeacht hun 
inkomen, maar ook voor het leefmilieu. Men kan immers 
geen gezonde voeding produceren in een beschadigde 
omgeving, met productiemethoden die het leefmilieu 
niet respecteren. Ten slotte is het ook van belang van-
uit sociaaleconomisch oogpunt, want normen inzake 

sur des médicaments et des vaccins alternatifs dans le 
cadre de la lutte contre la résistance aux antimicrobiens. 
Quand les premiers résultats seront-ils connus?

En ce qui concerne la recherche scientifique

Concernant la recherche scientifique, l’intervenante 
souhaiterait savoir si des recherches ont été menées 
ou sont prévues sur les alternatives aux pesticides, 
en particulier les néonicotinoïdes et le glyphosate. En 
effet, on entend systématiquement dire qu’il y a trop peu 
d’alternatives sur le marché.

Mme Creemers lit dans les derniers alinéas de la 
note de politique générale que celle-ci serait pleinement 
conforme aux objectifs de développement durable (ODD). 
C’est positif, mais d’autres ministres ont, dans leurs 
notes de politique générale, décrit en détail, chapitre par 
chapitre, de quelle manière des politiques spécifiques 
répondent à un ODD particulier. L’intervenante regrette 
que le ministre n’ait pas appliqué cette méthode dans 
sa note de politique, car l’agriculture et la sécurité ali-
mentaire sont des domaines politiques très importants 
pour la réalisation des ODD.

Enfin, la membre approuve pleinement les conclu-
sions du ministre, à savoir garantir un revenu équitable 
à nos agriculteurs, assurer la viabilité des systèmes de 
production alimentaire, et lutter contre la perte de bio-
diversité. Mme Creemers trouve néanmoins regrettable 
que le mot “biodiversité” ne soit pas utilisé ailleurs dans 
la note de politique générale.

La stratégie en matière de biodiversité vise l’hori-
zon 2030, soit dans 97 mois. Mme Creemers conclut 
en espérant que, dans la note de politique générale 
pour 2023, la biodiversité représentera un objectif encore 
plus prioritaire. L’idéal serait quand même d’engager dès 
maintenant les agriculteurs sur la voie de 2050, avec une 
vision à long terme fondée sur la stratégie européenne 
en matière de biodiversité et la stratégie “de la ferme à 
la fourchette”, comme le prévoit d’ailleurs l’accord de 
gouvernement. Ce serait un véritable cadeau pour l’agri-
culture. L’intervenante souhaite au ministre beaucoup 
d’inspiration et d’ambition à cet égard.

M. Patrick Prévot (PS) souligne que la sécurité de la 
chaîne alimentaire est extrêmement importante pour son 
parti. Elle l’est également pour les citoyens, qui ont droit 
à une alimentation saine quels que soient leurs revenus, 
mais aussi pour l’environnement. En effet, on ne peut 
pas produire des aliments sains dans un environnement 
dégradé, avec des méthodes de production qui ne res-
pectent pas l’environnement. Enfin, elle est également 
importante d’un point de vue socioéconomique, car les 
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voedselveiligheid hebben eveneens een impact op de 
landbouwers en de voedselketen.

Voor de spreker blijft de bescherming van de consu-
ment een absolute prioriteit. Dat vereist een duidelijke 
visie: welk model van landbouw willen wij? Daarnaast 
verdienen de producenten een evenwichtige en recht-
vaardige vergoeding.

De heer Prévot stelt het op prijs dat de minister in 
zijn beleidsnota de moeilijkheden ter sprake brengt 
waarmee de producenten vandaag te kampen hebben. 
Hij verwijst daarbij naar de COVID-19-crisis, naar de 
hoge energieprijzen en de prijsstijging van sommige 
grondstoffen. Ook wijst hij op het belang van goed 
functionerende overheidsinstellingen, in dit geval de 
FOD Volksgezondheid en het FAVV. De spreker kan het 
waarderen dat de minister waakt over al die aspecten 
van het beleid en steunt hem in zijn belangrijke opdracht.

Over de gewasbeschermingsmiddelen

De spreker stemt in met het voornemen van de mi-
nister om zich te conformeren aan de Europese Farm to 
Fork-strategie, die het gebruik van chemische pesticiden 
met 50 % en het gebruik van meststoffen met 20 % wil 
verminderen. De heer Prévot wenst wel te vernemen hoe 
de minister die doelstellingen denkt te behalen. Daarbij 
verwijst hij naar het regeerakkoord, waarin een ambiti-
eus reductieplan voor gewasbeschermingsmiddelen in 
het vooruitzicht wordt gesteld evenals een ambitieuze 
houding ten aanzien van de reductie van chemische 
stoffen. Welke concrete maatregelen zal de minister in 
dat kader nemen?

De minister maakt gewag van een federaal plan voor 
bestrijdingsmiddelenreductie 2023-2027, dat ook het 
voorwerp zal uitmaken van een openbare raadpleging 
en waarvoor advies zal worden ingewonnen bij experts. 
Inzake de gewasbeschermingsmiddelen belooft de 
minister meer flexibiliteit dankzij de ontwikkeling van 
een nieuw online platform, maar wat zullen daarvan de 
gevolgen zijn voor het gebruik?

Inzake meststoffen focust de beleidsnota vooral op 
de inwerkingtreding van de Europese verordening, die 
nieuwe kansen zal creëren voor Belgische producen-
ten van meststoffen om toegang te krijgen tot nieuwe 
markten. Ook hier vraagt de spreker zich af hoe een 
en ander te verenigen is met de reductiedoelstellingen.

normes de sécurité alimentaire ont également un impact 
sur les agriculteurs et sur la chaîne alimentaire.

Pour l’intervenant, la protection des consommateurs 
reste une priorité absolue. Elle nécessite une vision 
claire: quel modèle d’agriculture voulons-nous? En outre, 
les producteurs méritent une rémunération équilibrée 
et équitable.

M. Prévot apprécie le fait que le ministre aborde, dans 
sa note de politique générale, les difficultés auxquelles 
les producteurs sont confrontés aujourd’hui. Il évoque 
à cet égard la crise du COVID-19, les prix élevés de 
l’énergie et l’augmentation des prix de certaines matières 
premières. Il souligne également l’importance du bon 
fonctionnement des institutions publiques, en l’occur-
rence le SPF Santé publique et l’AFSCA. L’intervenant 
se réjouit que le ministre veille sur tous ces aspects de 
la politique et le soutient dans son importante mission.

En ce qui concerne  les  produits  phyto-
pharmaceutiques

L’intervenant approuve l’intention du ministre de se 
conformer à la stratégie européenne “de la ferme à la 
fourchette”, qui vise à réduire de 50 % l’utilisation de 
pesticides chimiques et de 20 % l’utilisation d’engrais. 
M. Prévot demande toutefois comment le ministre entend 
atteindre ces objectifs. À ce sujet, il renvoie à l’accord 
de gouvernement, qui promet un plan de réduction 
ambitieux pour les produits phytopharmaceutiques et 
une attitude ambitieuse en matière de réduction des 
substances chimiques. Quelles mesures concrètes le 
ministre prendra-t-il à cette fin?

Le ministre évoque un Plan Fédéral de Réduction des 
Pesticides 2023-2027, qui fera également l’objet d’une 
consultation publique et pour lequel l’avis d’experts sera 
sollicité. Concernant les produits phytopharmaceutiques, 
le ministre promet plus de flexibilité grâce au dévelop-
pement d’une nouvelle plateforme en ligne, mais quel 
sera l’impact sur la consommation?

En ce qui concerne les engrais, la note de politique 
générale se concentre principalement sur l’entrée en 
vigueur du règlement européen, qui créera de nouvelles 
opportunités pour les producteurs belges d’engrais 
d’accéder à de nouveaux marchés. Une fois encore, 
l’intervenant se demande comment cette politique est 
compatible avec les objectifs de réduction.
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Over organische polluenten

Vervolgens verwijst de heer Prévot naar een studie 
van Test Aankoop, waaruit blijkt dat onze kinderen 
worden blootgesteld aan een hoog aantal organische 
polluenten, waaronder ook 23 verboden polluenten. De 
spreker heeft daarover een mondelinge vraag gesteld.

Ook de aanwezigheid van PFAS in voedingsmiddelen 
wordt in verband gebracht met verschillende gezond-
heidsproblemen, zoals kanker, hormonale verstorin-
gen en een verminderde immuunrespons op vaccins. 
De PS heeft een voorstel van resolutie ingediend dat 
de aanwezigheid van PFAS in voedselverpakkingen wil 
verbieden. Volgens de spreker moet België zich daartoe 
voluit inzetten, naar het voorbeeld van andere landen 
zoals Denemarken.

Over de familiale landbouw

De heer Prévot is het eens met de minister dat land-
bouwers een billijke verloning moeten kunnen genieten 
en dat de belangen van de familiale landbouw moeten 
worden behartigd binnen een context van internationale 
handel. Net als de minister vindt hij het noodzakelijk dat 
België de doelstellingen van de Green Deal en van de 
Europese biodiversiteitsstrategie behaalt.

De spreker beaamt dat de landbouw een sector van 
fundamenteel belang is voor onze voedselsoevereiniteit. 
Wel betwijfelt hij of het stimuleren van de vleesexport 
middels handelsakkoorden met landen zoals Indonesië, 
Zuid-Korea of Vietnam te verenigen is met het streven 
naar een familiale en duurzame landbouw. De heer Prévot 
brengt in herinnering dat zijn partij zich verzet tegen han-
delsakkoorden die het model van de familiale landbouw 
in gevaar brengen. Kan de minister uitleggen hoe hij die 
tegenstelling zal overbruggen?

Ten slotte herinnert de spreker zich dat in vroegere 
beleidsnota’s veel aandacht werd geschonken aan de 
ondersteuning van kleine producenten en korte ketens. 
Het FAVV zou voor hen in aangepaste begeleidingsmaat-
regelen of administratieve vereenvoudigingen kunnen 
voorzien. Zal de minister een dergelijk beleid voortzet-
ten? Welke maatregelen zal hij in dat verband nemen?

Mevrouw Dominiek Sneppe (VB) stelt vast dat de 
dotatie van het FAVV, die in 2021 is gestegen, voor 
de komende jaren opnieuw zal dalen. Ook de wer-
kingsmiddelen zullen in 2022 fors dalen in vergelijking 
met 2021. Wat is daarvoor de verklaring? Zal het FAVV 
nog voldoende middelen overhouden om zijn taken naar 
behoren te verrichten?

Concernant les polluants organiques

M. Prévot fait ensuite référence à une étude de Test-
Achats, dont il ressort que nos enfants sont exposés à 
un nombre élevé de polluants organiques, dont 23 pol-
luants interdits. L’intervenant a posé une question orale 
à ce sujet.

La présence de PFAS dans les aliments a également 
été mise en lien avec divers problèmes de santé tels que 
le cancer, les perturbations hormonales et une réponse 
immunitaire réduite aux vaccins. Le PS a soumis une 
proposition de résolution visant à interdire la présence 
de PFAS dans les emballages alimentaires. Selon l’inter-
venant, la Belgique devrait s’engager pleinement dans 
cette voie, en suivant l’exemple d’autres pays comme 
le Danemark.

Concernant l’agriculture familiale

M. Prévot est d’accord avec le ministre sur le fait 
que les agriculteurs méritent une juste rémunération 
et que les intérêts de l’agriculture familiale doivent être 
défendus dans un contexte de commerce international. 
Comme le ministre, il considère qu’il est nécessaire pour 
la Belgique d’atteindre les objectifs du Pacte vert et de 
la stratégie européenne pour la biodiversité.

L’intervenant convient que l’agriculture est un secteur 
d’une importance fondamentale pour notre souveraineté 
alimentaire. Toutefois, il doute que la stimulation des 
exportations de viande par le biais d’accords commer-
ciaux avec des pays tels que l’Indonésie, la Corée du 
Sud ou le Vietnam soit compatible avec la recherche 
d’une agriculture familiale et durable. M. Prévot rappelle 
que son parti est opposé aux accords commerciaux qui 
mettent en péril le modèle d’agriculture familiale. Le 
ministre peut-il expliquer comment il compte surmonter 
cette contradiction?

Enfin, l’intervenant rappelle que, dans les note de 
politique générale précédentes, une grande attention 
a été accordée au soutien de petits producteurs et des 
circuits courts. L’AFSCA pourrait leur proposer des 
mesures de soutien adaptées ou des simplifications 
administratives. Le ministre compte-t-il poursuivre cette 
politique? Quelles mesures prendra-t-il à cet égard?

Mme Dominiek Sneppe (VB) constate que la dota-
tion de l’AFSCA, qui a augmenté en 2021, diminuera 
à nouveau dans les années à venir. Les moyens de 
fonctionnement diminueront également de manière 
significative en 2022 par rapport à 2021. Quelle en est 
l’explication? L’AFSCA disposera-t-elle toujours des 
ressources suffisantes pour remplir ses missions?
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Over internationale bijdragen

Mevrouw Sneppe vraagt zich af of het nut van de 
internationale organisaties waarvoor België financieel 
bijdraagt, ooit is geëvalueerd. De spreekster pleit niet 
onmiddellijk voor een afschaffing, maar het nut ervan 
voor ons land moet wel op een objectieve manier kun-
nen worden vastgesteld. Op basis van welke parameters 
evalueert de minister het nut van deze organisaties?

Over landbouwgrond verrijkt met selenium

De spreekster haalt een recent onderzoek aan, waaruit 
bleek dat een gebrek aan selenium en zink ervoor kan 
zorgen dat men ernstiger ziek wordt van COVID-19. De 
opname van selenium uit voeding is in grote delen van 
Europa redelijk laag, doordat er in Europa veel regio’s 
zijn met een laag seleniumgehalte in de landbouwgrond. 
Door de klimaatverandering en door intensieve teelt zijn 
er in Europa veel bodems die te weinig selenium bevat-
ten, onder meer in Duitsland, Denemarken, Finland en 
delen van de Balkan. Ook in België is de bodem niet 
rijk aan selenium.

In Finland bracht de overheid eerst het tekort in de 
bevolking goed in kaart. Daarna porde de Finse overheid 
de landbouwsector aan om een juiste seleniumdosis aan 
meststoffen toe te voegen. Met succes, want vandaag 
hebben de Finnen een optimaal gehalte van gemid-
deld 120 microgram selenium per liter bloed.

Mevrouw Sneppe vraagt of de minister het Finse 
voorbeeld wenst te volgen. Worden er reeds bepaalde 
nutriënten toegevoegd aan onze schrale landbouwgron-
den? Zo ja, welke?

Over gezonde voeding

Mevrouw Sneppe is het eens met de minister dat 
gezonde voeding belangrijk is, maar ze begrijpt niet 
goed waarom daaraan tijdens de coronacrisis niet meer 
aandacht wordt besteed. De correlatie tussen gezonde 
voeding en een stevig immuunsysteem werd immers 
door menig wetenschapper aangetoond. Wil de minister 
in de toekomst wel meer focussen op het belang van 
gezonde voeding?

Over ondervoeding

De spreekster refereert aan een studie van Test 
Aankoop, waaruit blijkt dat ouderen, onder meer in 
woonzorgcentra, vaak ondervoed zijn. De deelstaten 
zijn weliswaar bevoegd voor de woonzorgcentra, maar 
de spreekster zou graag weten hoe de toestand is in 
de ziekenhuizen. Worden maaltijden in ziekenhuizen 
gecontroleerd op hun voedingswaarde? Meestal werken 

À propos des contributions internationales

Mme Sneppe se demande si l’utilité des organisa-
tions internationales auxquelles la Belgique apporte 
une contribution financière a jamais été évaluée. Elle 
ne préconise pas d’y mettre fin immédiatement, mais il 
doit être possible d’établir objectivement leur utilité pour 
notre pays. Sur la base de quels paramètres le ministre 
évalue-t-il l’utilité de ces organisations?

À propos des terres agricoles enrichies en sélénium

L’intervenante cite une étude récente selon laquelle 
un manque de sélénium et de zinc peut aggraver le 
COVID-19 chez les malades. L’apport en sélénium par 
l’alimentation est assez faible dans une grande partie 
de l’Europe, car de nombreuses régions d’Europe ont 
une faible teneur en sélénium dans les sols agricoles. 
Par suite du changement climatique et des cultures 
intensives, de nombreux sols ont de faibles niveaux 
de sélénium, notamment en Allemagne, au Danemark, 
en Finlande et dans certaines régions des Balkans. En 
Belgique aussi, le sol n’est pas riche en sélénium.

En Finlande, les pouvoirs publics ont d’abord établi le 
déficit dans la population. Ils ont ensuite encouragé le 
secteur agricole à ajouter la bonne quantité de sélénium 
dans les engrais. Ce fut un succès, car les Finlandais 
ont aujourd’hui un niveau optimal de 120 microgrammes 
de sélénium par litre de sang en moyenne.

Mme Sneppe demande si le ministre souhaite suivre 
l’exemple finlandais. Certains éléments nutritifs sont-
ils déjà ajoutés à nos maigres sols agricoles? Si oui, 
lesquels?

À propos de l’alimentation saine

Mme Sneppe est d’accord avec le ministre pour dire 
qu’une alimentation saine est importante, mais elle ne 
comprend pas pourquoi on n’y prête pas plus d’attention 
pendant la crise du coronavirus. En effet, la corrélation 
entre une alimentation saine et un système immunitaire 
robuste a été démontrée par de nombreux scientifiques. 
Le ministre va-t-il se concentrer davantage sur l’impor-
tance d’une alimentation saine à l’avenir?

À propos de la malnutrition

L’intervenante renvoie à une étude de Test Achats 
indiquant que les personnes âgées, y compris celles 
qui se trouvent dans des centres de soins résidentiels, 
sont souvent mal sous-alimentées. Bien que les entités 
fédérées soient responsables des centres de soins 
résidentiels, l’intervenante aimerait savoir quelle est la 
situation dans les hôpitaux. La valeur nutritionnelle des 
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zij met grote gaarkeukens, waarbij voedsel wordt geser-
veerd met een lage voedingswaarde. Het is nochtans 
belangrijk dat ziekenhuizen voorzien in gezonde voeding.

In de geriatrie worden supplementen toegevoegd 
aan de voeding, wetende dat bepaalde senioren een 
gebrek hebben aan voedingsstoffen zoals selenium, 
zink en vitamine D.

Over vogelgriep

Mevrouw Sneppe haalt aan dat het FAVV enkele 
weken geleden een ophokplicht heeft afgekondigd voor 
pluimvee wegens een besmette wilde gans. Enkele dagen 
geleden werd ook nog een besmettingshaard ontdekt in 
Frankrijk, nabij de West-Vlaamse grens. Aangezien het om 
een hoogpathogene variant gaat, gelden in gemeenten 
uit de Westhoek binnen een perimeter van 10 km nog 
strengere maatregelen. Mevrouw Sneppe verzoekt de 
minister om een stand van zaken.

Over ethyleenoxide

De spreekster stelt vast dat productwaarschuwingen in 
verband met de aanwezigheid van ethyleenoxide elkaar 
sinds september 2020 in rap tempo opvolgen. In eerste 
instantie ging het om partijen verontreinigend sesamzaad 
uit India en levensmiddelen waarin sesam was verwerkt. 
Sinds juni 2021 blijkt ook johannesbroodpitmeel, een 
belangrijk bindmiddel in snacks en ijsjes, vervuild te zijn 
met ethyleenoxide. In Europa is ethyleenoxide verboden.

Mevrouw Sneppe vraagt de minister welke producten 
reeds zijn teruggeroepen. Wat zijn daarvan de gevol-
gen voor de volksgezondheid? Ethyleenoxide kan bij 
chronische blootstelling nier-, lever- en maagkanker 
veroorzaken. Hoelang is de bevolking al blootgesteld 
aan de stof? Kunnen we al spreken van een chronische 
blootstelling? Ook wenst de spreekster te weten of er 
extra controles zijn op producten uit landen waar het 
gebruik van ethyleenoxide niet verboden is. Over welke 
landen gaat het?

De spreekster heeft vernomen dat wanneer een 
verontreinigd product, bijvoorbeeld sesamzaad, wordt 
verwerkt in een ander product, de verontreiniging vaak 
niet meer voorkomt. Wordt daarmee rekening gehou-
den bij de beoordeling en eventuele terugroeping van 
producten?

repas servis dans les hôpitaux est-elle contrôlée? Les 
hôpitaux disposent généralement de grandes cuisines 
qui servent des aliments à faible valeur nutritionnelle. 
Or, il est important que les hôpitaux fournissent une 
alimentation saine.

En gériatrie, des compléments sont ajoutés aux ali-
ments, sachant que certaines personnes âgées présentent 
des carences en nutriments tels que le sélénium, le zinc 
et la vitamine D.

À propos de la grippe aviaire

Mme Sneppe indique qu’il y a quelques semaines, 
l’AFSCA a annoncé la mise en cage obligatoire des 
volailles en raison d’une oie sauvage infectée. Il y a 
quelques jours, un foyer de contamination a également 
été découvert en France, près de la frontière de la Flandre 
occidentale. Étant donné qu’il s’agit d’une variante hau-
tement pathogène, des mesures encore plus strictes sont 
appliquées dans les communes du Westhoek situées 
dans un périmètre de 10 km. Mme Sneppe s’enquiert 
de l’état de la situation auprès du ministre.

À propos de l’oxyde d’éthylène

L’intervenante constate que les avertissements relatifs 
à la présence d’oxyde d’éthylène dans certains produits 
se succèdent rapidement depuis septembre 2020. 
Dans un premier temps, il s’agissait de lots de graines 
de sésame contaminées provenant d’Inde et de den-
rées alimentaires dans lesquelles du sésame avait été 
transformé. Depuis juin 2021, il apparaît que la gomme 
de caroube, un important agent liant présent dans les 
snacks et les glaces, contient également de l’oxyde 
d’éthylène. L’oxyde d’éthylène est interdit en Europe.

Mme Sneppe demande au ministre quels produits ont 
déjà été rappelés. Quelles sont les conséquences pour 
la santé publique? L’oxyde d’éthylène peut provoquer 
des cancers des reins, du foie et de l’estomac en cas 
d’exposition chronique. Depuis combien de temps la 
population est-elle exposée à cette substance? Peut-on 
déjà parler d’une exposition chronique? L’intervenante 
souhaite également savoir si des contrôles supplémen-
taires sont prévus pour les produits provenant de pays 
où l’utilisation de l’oxyde d’éthylène n’est pas interdite. 
De quels pays s’agit-il?

L’orateur a entendu dire que lorsqu’un produit conta-
miné, par exemple des graines de sésame, est transformé 
en un autre produit, la contamination disparaît souvent. 
Cela est-il pris en compte dans l’évaluation et le rappel 
éventuel des produits?
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Over PFAS

Ten slotte vraagt mevrouw Sneppe naar een stand 
van zaken omtrent het PFAS-dossier, vooral in het kader 
van de voedselveiligheid.

De heer Daniel Bacquelaine (MR) verduidelijkt ten 
aanzien van mevrouw Creemers dat het aantal keren dat 
een bepaald begrip zoals biodiversiteit wordt vermeld, 
niets toevoegt aan de betekenis ervan. Integendeel, 
het woord kan ook als een soort dooddoener worden 
gebruikt. De spreker verzekert dat concepten zoals 
duurzaamheid en biodiversiteit de regering na aan het 
hart liggen.

Vervolgens wil de heer Bacquelaine enkele aspecten 
uit de beleidsnota in de verf zetten.

Over One Health

Het beginsel One Health is volgens de spreker van-
daag uitermate belangrijk: men kan diergezondheid niet 
loskoppelen van de menselijke gezondheid en zelfs niet 
van de plantaardige gezondheid. Gezondheid behelst 
alle levende wezens in onze samenleving. Vanuit die 
invalshoek moet ook de strijd tegen antimicrobiële re-
sistentie worden gevoerd, met een gezamenlijk beleid 
ten aanzien van het menselijke en dierlijke gebruik van 
antibiotica. Daarom vraagt de heer Bacquelaine of er 
reeds op regelmatige basis overleg plaatsvindt tussen 
de sectoren van de menselijke en de dierlijke gezond-
heidszorg. Volgens de spreker zou dat overleg ook meer 
geïnstitutionaliseerd moeten worden.

Over de landbouw- en agrovoedingssector

De heer Bacquelaine beklemtoont het belang van de 
landbouw- en agrovoedingssector voor ons land, niet al-
leen op economisch vlak maar ook voor het behoud van 
onze landelijke omgeving en onze voedselsoevereiniteit.

Vaak wordt er over energiesoevereiniteit gesproken, 
maar het verzekeren van de voedselsoevereiniteit is 
voor de spreker even fundamenteel. Daarvoor is het 
noodzakelijk om de economische leefbaarheid van 
de sector te waarborgen, waarbij ook de export moet 
worden ondersteund.

Wat de brexit betreft, is de spreker gerustgesteld 
dat de gunstige handelsvoorwaarden in de eerste helft 
van 2022 nog behouden blijven. Wel vraagt hij of ook 
voor de periode daarna nog gunstige voorwaarden kun-
nen worden bedongen.

À propos des PFAS

Enfin, Mme Sneppe s’enquiert de l’état d’avance-
ment du dossier PFAS, surtout à l’égard de la sécurité 
alimentaire.

M.  Daniel Bacquelaine (MR) précise pour 
Mme Creemers que le nombre de fois qu’un certain 
terme est mentionné, par exemple le mot biodiversité, 
n’ajoute rien à sa signification. Au contraire, cela peut 
l’enfermer dans une certaine banalité. L’intervenant 
assure que les concepts de durabilité et de biodiversité, 
par exemple, sont chers à l’ensemble du gouvernement.

M. Bacquelaine souhaite ensuite souligner certains 
points de la ndp.

À propos de One Health

Selon l’intervenant, le principe One Health est extrê-
mement important aujourd’hui: on ne peut pas séparer 
la santé animale de la santé humaine, ni même de 
la santé végétale. La santé concerne tous les êtres 
vivants de notre société. La lutte contre la résistance 
antimicrobienne doit également être poursuivie dans 
cette perspective, au travers d’une politique commune 
sur l’utilisation des antibiotiques sur les humains et les 
animaux. C’est pourquoi M. Bacquelaine demande si 
une concertation régulière a déjà lieu entre les secteurs 
de la santé humaine et de la santé animale. Selon 
l’intervenant, cette consultation devrait également être 
plus institutionnalisée.

À propos du secteur agricole et agroalimentaire

M. Bacquelaine souligne l’importance du secteur agri-
cole et agroalimentaire pour notre pays, non seulement 
en termes économiques mais aussi pour la préservation 
de notre environnement rural et de notre souveraineté 
alimentaire.

La souveraineté énergétique est souvent évoquée, 
mais assurer la souveraineté alimentaire est tout aussi 
fondamental selon l’intervenant. Pour cela, il faut garantir 
la viabilité économique du secteur, notamment en sou-
tenant les exportations.

En ce qui concerne le Brexit, l’intervenant est rassuré 
de savoir que les conditions commerciales favorables 
seront maintenues au premier semestre 2022. Il demande 
toutefois si des conditions favorables pouvaient égale-
ment être négociées pour la période suivante.
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De heer Bacquelaine verzoekt de minister om bijko-
mende informatie over de mogelijke heropening van de 
Chinese markt voor Belgisch varkensvlees. Is er in dat 
verband al enige vooruitgang geboekt?

Over digitalisering

De spreker onderschrijft het belang van de digitali-
sering van de certificaten. Welke planning wordt daarbij 
gevolgd? Welke nieuwe ontwikkelingen zitten in de 
pijplijn om een betere dienstverlening voor de hele keten 
mogelijk te maken?

Over de horeca

Ten slotte herinnert de heer Bacquelaine eraan dat de 
horeca nog altijd erg te lijden heeft onder de coronacrisis. 
De minister heeft reeds verschillende ondersteunings-
maatregelen genomen in het kader van zijn bevoegdheid 
voor Middenstand, maar misschien kan nog meer worden 
gedaan om de administratieve overlast voor de sector te 
milderen. Bepaalde controles inzake voedselveiligheid 
zijn uiteraard noodzakelijk, maar kan de sector toch nog 
bijkomende hulp krijgen om de zware moeilijkheden 
waarmee hij te kampen heeft te overwinnen?

De heer Jef Van den Bergh (CD&V) stelt dat de minister 
in zijn beleidsnota veel aandacht besteedt aan de land-
bouwsector en het bewaken van de voedselveiligheid.

Corona

De minister vermeldt in zijn beleidsnota dat de vrij-
stelling van de FAVV-heffing voor de horecasector ook 
verlengd werd voor 2021. Dit is uiteraard een zeer positief 
gegeven gezien het zeer moeilijk anderhalf jaar dat de 
horecasector beleefd heeft en helaas nog aan het bele-
ven is, zeker in het licht van de nieuwe maatregelen die 
vorige week vrijdag aangekondigd werden. Dat gebrek 
aan perspectief en de onzekerheid over hun inkomen, 
weegt zwaar op de sector, dus het is belangrijk dat we 
hen zoveel als mogelijk proberen te ondersteunen. Wat 
waren de kosten van deze vrijstelling voor het FAVV 
voor 2020 en 2021? Wordt er al nagedacht over een 
verlenging van de vrijstelling voor 2022?

Export en brexit

De minister gaf in oktober 2021 aan dat het FAVV 
zich bewust is van het interpretatieverschil inzake de 
certificatie van pluimveevlees voor export naar het 
VK en dat er stappen ondernomen werden om dit uit te 
klaren. Dit werd niet als urgent beschouwd doordat de 
inwerkingtreding van de verplichte certificering uitgesteld 

M. Bacquelaine demande au ministre des informa-
tions complémentaires sur la réouverture éventuelle du 
marché chinois à la viande de porc belge. Des progrès 
ont-ils été réalisés à cet égard?

À propos de la numérisation

L’intervenante souligne l’importance de la numérisation 
des certificats. Quel est le calendrier prévu pour cela? 
Quelles sont les innovations en préparation pour per-
mettre un meilleur service pour l’ensemble de la chaîne?

À propos de l’industrie hôtelière

Enfin, M. Bacquelaine rappelle que l’horeca pâtit 
encore de la crise du coronavirus. Le ministre a déjà 
pris plusieurs mesures de soutien dans le cadre de sa 
compétence à l’égard des classes moyennes, mais il est 
peut-être possible d’en faire davantage pour alléger la 
charge administrative qui pèse sur ce secteur. Certains 
contrôles en matière de sécurité alimentaire sont évidem-
ment nécessaires, mais le secteur pourrait-il bénéficier 
d’une aide supplémentaire pour surmonter les lourdes 
difficultés auxquelles il est confronté?

M. Jef Van den Bergh (CD&V) indique que le ministre 
accorde, dans sa note de politique générale, une atten-
tion particulière au secteur agricole et à la surveillance 
de la sécurité alimentaire.

Coronavirus

Le ministre mentionne dans sa note de politique 
générale que l’exonération des contributions dues à 
l’AFSCA par le secteur horeca a également été prolon-
gée pour 2021. Il s’agit bien entendu d’un élément très 
positif, compte tenu de l’année et demie très difficile que 
l’horeca vient de traverser et connaît malheureusement 
encore, surtout à la lumière des nouvelles mesures 
annoncées vendredi dernier. Ce manque de perspective 
et l’incertitude quant aux revenus pèsent lourdement 
sur le secteur, il est donc important que nous essayions 
de les soutenir autant que possible. Quel était le coût 
de cette exonération des contributions dues à l’AFSCA 
pour 2020 et 2021? Est-il déjà envisagé de prolonger 
cette exonération pour 2022?

Exportations et Brexit

Le ministre a indiqué en octobre 2021 que l’AFSCA était 
consciente de la différence d’interprétation concernant 
la certification de la viande de volaille pour l’exportation 
vers le Royaume-Uni et que des mesures étaient prises 
pour clarifier cette situation. Cela n’a pas été jugé urgent 
car l’entrée en vigueur de la certification obligatoire a 
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werd naar 1 juli 2022. Zijn er nog stappen ondernomen 
in dit dossier en is er Europees overleg lopende is? Het 
zorgt voor heel wat ongerustheid in de sector. De sector 
wenst zo snel mogelijk duidelijkheid om zich te kunnen 
voorbereiden. Welke landen hanteren nog steeds een 
embargo op pluimveevlees en varkensvlees?

Landbouw

Zowel het vogelgriepvirus als de Afrikaanse varkens-
pest hebben de voorbije jaren een niet te onderschatten 
economische impact gehad op de sector.

Recent was er het nieuws dat er een besmetting 
met het vogelgriepvirus werd vastgesteld in Ekeren. De 
minister nam kort nadien de beslissing om een periode 
van verhoogd risico voor vogelgriep op het hele grond-
gebied in te roepen. Ook in Frankrijk is er sprake van een 
nieuwe uitbraak, dat tot enkele bijkomende maatregelen 
in West-Vlaanderen heeft geleid. Het FAVV nam snel 
deze beslissing, met oog op het vermijden van verdere 
uitbraken van het vogelgriepvirus. De spreker dringt er bij 
de minister op aan dit van nabij te blijven opvolgen. Wat 
is de huidige stand van zaken? Hoe groot is het risico 
op verdere uitbraken en hoelang zal de periode van 
verhoogd risico behouden blijven?

De varkenssector heeft het moeilijk door de Afrikaanse 
varkenspest en de coronacrisis. De minister nam de te-
rechte beslissing om de sector als sector in crisis te erken-
nen en deze erkenning te verlengen tot april 2022. Welke 
steunmaatregelen werden reeds toegekend en worden er 
nog bijkomende maatregelen overwogen om deze sector 
te helpen deze moeilijk periode te overbruggen? Hoe staat 
de minister tegenover een tijdelijke kwijtschelding van 
de bijdrage van 150 euro aan het FAVV als steunmaat-
regel? De minister vroeg recent ook ondersteuning aan 
de Europese Commissie, doch kreeg negatief antwoord 
van de Europese landbouwcommissaris. Volgt er nog 
verder overleg op Europees niveau en zal de minister 
de druk hoog houden om alsnog Europese steun voor 
de varkenssector te ontvangen?

FAVV

De minister merkt op dat er een businessplan voor het 
FAVV voor de periode 2021-2024 werd goedgekeurd. 
Wat zijn de prioriteiten voor de komende jaren? Waar 
is er nog verbetering mogelijk? Het FAVV werkt vaak te 
reactief en onvoldoende preventief.

De spreker gaat in op de aanbevelingen van de twee au-
dits van 2018 naar aanleiding van het VEVIBA-schandaal. 

été reportée au 1er juillet 2022. A-t-on pris d’autres ini-
tiatives dans ce dossier et une concertation européenne 
est-elle en cours? Cela suscite beaucoup d’inquiétude 
dans le secteur, qui veut de la clarté le plus rapidement 
possible afin de pouvoir se préparer. Quels sont les 
pays qui appliquent encore un embargo sur la viande 
de volaille et de porc?

Agriculture

Ces dernières années, le virus de la grippe aviaire et 
la peste porcine africaine ont eu un impact économique 
non négligeable sur le secteur.

Récemment, on a appris qu’une infection par le virus 
de la grippe aviaire avait été découverte à Ekeren. Peu 
après, le ministre a pris la décision de déclarer une 
période de risque accru de grippe aviaire sur l’ensemble 
du territoire. Une nouvelle épidémie est également appa-
rue en France, ce qui a conduit à prendre des mesures 
supplémentaires en Flandre occidentale. L’AFSCA a 
pris cette décision rapidement afin d’éviter l’appari-
tion de nouveaux foyers du virus de la grippe aviaire. 
L’intervenant invite le ministre à continuer à suivre de 
près cette question. Quel est l’état actuel des choses? 
Quelle est l’importance du risque de nouvelles épidémies 
et combien de temps durera la période de risque accru?

Le secteur porcin est en difficulté en raison de la 
peste porcine africaine et de la crise du coronavirus. Le 
ministre a pris la bonne décision en reconnaissant le 
secteur comme étant en crise et en prolongeant cette 
reconnaissance jusqu’en avril 2022. Quelles mesures de 
soutien ont déjà été accordées et des mesures supplé-
mentaires sont-elles envisagées pour aider ce secteur 
à traverser cette période difficile? Quelle est la position 
du ministre sur une remise temporaire de la contribution 
de 150 euros à l’AFSCA en tant que mesure de sou-
tien? Le ministre a récemment demandé un soutien à 
la Commission européenne, mais a reçu une réponse 
négative du commissaire européen à l’agriculture. Y 
aura-t-il d’autres concertations au niveau européen et le 
ministre maintiendra-t-il la pression pour obtenir finale-
ment un soutien européen en faveur du secteur porcin?

AFSCA

Le ministre note qu’un business plan pour l’AFSCA a 
été approuvé pour la période 2021-2024. Quelles sont 
les priorités pour les années à venir? Où y a-t-il encore 
place à des améliorations? L’AFSCA travaille souvent 
de manière trop réactive et insuffisamment de manière 
préventive.

L’intervenant aborde les recommandations des 
deux audits de 2018 suite au scandale VEVIBA. Ces 
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Worden deze aanbevelingen ook geïntegreerd in het 
businessplan? Kan de minister toelichting geven bij de 
verdere implementatie van de aanbevelingen? Deze audits 
bevatten vele waardevolle aanbevelingen waarmee het 
FAVV en het optreden van het FAVV inzake controles, 
crisisbeleid en communicatie, kan versterkt worden.

Voedselveiligheid

Mevrouw Leen Dierick heeft inzake het dossier van 
de PFAS en PFOS de voorbije maanden al meerdere 
vragen gesteld. Het feit dat er jarenlang verouderde 
normen gehanteerd werden door het FAVV en dat het 
advies van het EFSA van 2020 genegeerd werd, is 
onbegrijpelijk. Het is eveneens teleurstellend dat er 
zo weinig aandacht is voor de schade die de getroffen 
landbouwers leden en nog steeds lijden. De minister 
vermeldde in het verleden verschillende keren dat het 
FAVV moest wachten op uniforme Europese normen en 
dat hij er bij de Europese Commissie op aangedrongen 
had voor het opstellen van deze nieuwe normen. Kan 
de minister meer zicht geven op deze Europese proce-
dure om tot nieuwe uniforme grenswaarden te komen: 
hoever staat het hiermee? Wanneer worden deze nieuwe 
normen eindelijk geïmplementeerd?

Zullen de landbouwers rond de 3M-fabriek hun activiteit 
nog kunnen uitvoeren of is dit niet langer mogelijk? Zullen 
zij hiervoor dan de nodige compensatie ontvangen? De 
landbouwsector in het algemeen heeft zeer veel vragen 
en bezorgdheden inzake PFOS. Zullen zij de nodige 
begeleiding en vergoeding krijgen? Wordt er gedacht 
aan een specifiek loket voor de landbouwsector om hen 
te ondersteunen?

Dierengezondheid

Voor de keuringen en controles in slachthuizen wordt 
er door het FAVV een beroep gedaan op dierenartsen 
belast met een opdracht, ook “BMO-dierenartsen” 
genoemd. Er dreigt al langer een tekort aan BMO-
dierenartsen bij het FAVV. Een van de redenen voor dit 
tekort kan mogelijks te vinden zijn in de vergoeding die 
de dierenartsen ontvangen voor het uitvoeren van hun 
opdrachten voor het FAVV. Alhoewel er de laatste jaren 
meermaals een oproep werd gedaan tot aanwerving van 
nieuwe BMO’s en er weliswaar nieuwe BMO’s werden 
aangeworven, blijken deze te opteren voor andere op-
drachten, waardoor er sprake is van een groot tekort 
voor de keuring in de slachthuizen.

Nu blijkt dat er door het FAVV aan slachthuizen ge-
vraagd wordt om sommige voorziene slachtbeurten uit te 
stellen of dat er een beperking van slachturen opgelegd 
wordt, aangezien het niet meer mogelijk is om tijdens 

recommandations seront-elles également intégrées 
dans le business plan? Le ministre peut-il préciser 
comment ces recommandations seront-elles mises en 
œuvre? Ces audits contiennent de nombreuses recom-
mandations précieuses qui peuvent être utilisées pour 
renforcer l’AFSCA et ses actions en matière de contrôle, 
de gestion de crise et de communication.

Sécurité alimentaire

Mme Leen Dierick a déjà posé plusieurs questions 
sur le dossier du PFOS et du PFOA au cours des 
derniers mois. Le fait que l’AFSCA ait utilisé pendant 
des années des normes dépassées et que l’avis de 
l’EFSA de 2020 ait été ignoré est incompréhensible. 
Il est également décevant que si peu d’attention soit 
accordée aux dommages que les agriculteurs touchés 
ont subis et subissent encore. Le ministre a mentionné 
à plusieurs reprises dans le passé que l’AFSCA devait 
attendre des normes européennes uniformes et qu’il 
avait insisté auprès de la Commission européenne 
pour qu’elle élabore ces nouvelles normes. Le ministre 
peut-il fournir davantage d’informations sur cette procé-
dure européenne visant à établir de nouvelles valeurs 
limites uniformes: où en est-on? Quand ces nouvelles 
normes seront-elles enfin mises en œuvre?

Les agriculteurs voisins de l’usine 3M pourront-ils 
encore exercer leur activité ou cela ne sera-t-il plus pos-
sible? Recevront-ils les compensations nécessaires? Le 
secteur agricole en général a de nombreuses questions 
et préoccupations concernant le PFOS. Recevront-ils 
l’accompagnement et les compensations nécessaires? 
Est-il envisagé de créer un guichet spécifique pour le 
secteur agricole afin de le soutenir?

Santé animale

Dans le cadre des inspections et contrôles dans les 
abattoirs, l’AFSCA fait appel à des vétérinaires chargés 
d’une mission, également appelés “vétérinaires CDM”. 
L’AFSCA est confrontée depuis quelque temps déjà 
à une pénurie de vétérinaires CDM. Une des raisons 
de cette pénurie peut être la rémunération des vétéri-
naires pour l’exercice de leurs missions en faveur de 
l’AFSCA. Bien que des appels répétés aient été lancés 
ces dernières années pour le recrutement de nouveaux 
vétérinaires CDM et qu’un certain nombre de nouveau 
vétérinaires CDM aient été recrutés, ces derniers ont 
opté pour d’autres missions, ce qui entraîne une pénurie 
importante pour les inspections dans les abattoirs.

Il apparaît maintenant que l’AFSCA demande aux 
abattoirs de reporter certaines séances d’abattage pré-
vues ou impose une limite au nombre d’heures d’abat-
tage, car il n’est plus possible de prévoir une inspection 
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alle voorziene slachtbeurten in een keuring door een 
dierenarts te voorzien. Dit kan echter bijzonder grote 
gevolgen hebben voor de werking en aanvoerplanning 
van deze slachthuizen en kan leiden tot grote productie-
verliezen. Er moet dan ook dringend iets ondernomen 
worden zodat het FAVV eindelijk weer over voldoende 
dierenartsen beschikt om deze keuringen te kunnen 
uitvoeren.

De spreker is tevreden dat de minister in zijn be-
leidsnota aandacht heeft voor de keuringen door de 
BMO-dierenartsen en de nood aan een herwaardering.

Over hoeveel BMO-dierenartsen beschikt het FAVV 
om deze controles in de slachthuizen te voeren? En over 
hoeveel dierenartsen zouden ze moeten beschikken 
om de werking van de slachthuizen niet in het gedrang 
te brengen?

In hoeveel bijkomende middelen voorziet de mi-
nister voor het FAVV om nieuwe dierenartsen aan te 
werven? Hoeveel wordt hiervoor uitgetrokken in de be-
groting? Zal de minister er bovendien werk van maken 
om de vergoeding voor de dierenartsen met opdracht 
door het FAVV te verhogen? Zo pleit de Vereniging 
Nederlandstalige Keurders vzw bijvoorbeeld voor een 
vergoeding voor 2022 van minstens 50,59 euro/uur 
excl. btw.

Zal de minister de slachthuizen compenseren voor 
de geleden verliezen ten gevolge van deze problema-
tiek? Het kan namelijk niet de bedoeling zijn dat zij hun 
vaak lang op voorhand ingeplande slachtingen moeten 
uitstellen wegens een gebrek aan dierenartsen bij het 
FAVV.

De heer Thierry Warmoes (PVDA-PTB) verwijst naar de 
beleidsnota, die stelt dat het FAVV een Risk Assessment 
Group COVID-Animals (RAGCA) heeft opgericht. De 
minister wil de activiteiten van die groep uitbreiden in 
een post-COVID-19-context. Wat bedoelt hij daarmee?

Het verbaast de heer Warmoes dat de minister zo 
vaak naar export verwijst. Zo luidt het dat het FAVV 
export tracht te faciliteren, dat export naar het Verenigd 
Koninkrijk zo vlot mogelijk moet kunnen verlopen, dat 
voort moet worden ingezet op de bilaterale betrekkingen 
met Indonesië, Zuid-Korea en Vietnam enzovoort. De 
spreker herinnert eraan dat China geen Belgisch vlees 
meer wil invoeren als gevolg van de varkenspest. De 
minister heeft zelfs een vaste vertegenwoordiger van 
het FAVV naar China gestuurd.

De heer Warmoes betreurt dat export zoveel aandacht 
krijgt, terwijl het om een sector gaat die niet duurzaam 

vétérinaire pendant toutes les séances d’abattage pré-
vues. Cependant, cela peut avoir des conséquences 
très graves sur le fonctionnement et la planification de 
l’approvisionnement de ces abattoirs et peut entraîner 
des pertes de production importantes. Il est donc urgent 
d’agir pour que l’AFSCA dispose enfin à nouveau de 
suffisamment de vétérinaires pour pouvoir effectuer 
ces inspections.

L’intervenant se réjouit que, dans sa note de politique 
générale, le ministre prête attention aux inspections 
effectuées par les vétérinaires CDM et à la nécessité 
d’une revalorisation.

De combien de vétérinaires CDM l’AFSCA dispose-t-
elle pour effectuer ces contrôles dans les abattoirs? Et 
combien de vétérinaires faudrait-il pour ne pas mettre 
en danger le fonctionnement des abattoirs?

Combien de fonds supplémentaires le ministre prévoit-il 
pour l’AFSCA afin de recruter de nouveaux vétérinaires? 
Quel montant est prévu à cet effet dans le budget? 
Le ministre s’attachera-t-il également à augmenter la 
rémunération des vétérinaires recrutés par l’AFSCA? Par 
exemple, l’ASBL Vereniging Nederlandstalige Keurders 
plaide pour une indemnité d’au moins 50,59 euros/heure 
hors TVA pour 2022.

Le ministre va-t-il indemniser les abattoirs pour les 
pertes subies en raison de ce problème? L’intention 
ne peut pas être d’obliger les abattoirs à reporter des 
abattages, souvent prévus de longue date, en raison 
d’un manque de vétérinaires à l’AFSCA.

M. Thierry Warmoes (PVDA-PTB) se réfère à la note 
de politique qui mentionne que l’AFSCA a mis en place 
un “Risk Assessment Group COVID-Animals (RAGCA)”. 
Le ministre souhaite étendre les activités de ce groupe 
dans un contexte post-COVID-19. Qu’entend-il par-là?

M. Warmoes est frappé que le ministre mentionne 
souvent l’exportation. Ainsi, il est mentionné que l’AFSCA 
essaie de faciliter les exportations, qu’il faut rendre les 
exportations vers le Royaume Uni aussi fluides que 
possibles, qu’il faut poursuivre les relations bilatérales 
avec l’Indonésie, la Corée du Sud et le Vietnam, etc. 
L’intervenant rappelle que la Chine ne veut plus impor-
ter de viande belge en raison de la peste porcine. Le 
ministre a même envoyé un représentant permanent de 
l’AFSCA en Chine.

M. Warmoes déplore l’importance accordée à l’expor-
tation alors que c’est un secteur non durable et souligne 
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is; hij benadrukt dat de groenen in de regering kennelijk 
geen hand in dit beleid hebben gehad.

Hij herinnert eraan dat er in België 6,2 miljoen varkens 
zijn, waarvan 5,8 miljoen in Vlaanderen.

De heer Warmoes heeft zelf vijftien jaar in de waterzui-
veringssector gewerkt en weet dus maar al te goed dat 
deze intensieve veeteelt tot problemen van eutrofiëring 
van het water leidt, een impact op de biodiversiteit van 
de waterlopen heeft en risico’s inhoudt voor de gezond-
heid van zowel de burgers (gevaar voor zoönosen) als 
de dieren.

Al decennialang steekt de Vlaamse regering het 
hoofd in het zand.

Export van varkensvlees naar verre landen als China 
getuigt niet van een duurzaam beleid dat spoort met de 
klimaatdoelstellingen van de regering. De PVDA-PTB is 
voorstander van grondgebonden veeteelt.

De heer Warmoes vraagt hoe de minister tegenover 
die niet-grondgebonden veeteelt staat. In hoeverre is 
dergelijke veeteelt nog duurzaam?

De minister verklaart dat als gevolg van de doorge-
dreven automatisering van het certificatieproces het 
FAVV bijkomende middelen toegekend moet krijgen 
om de ontwikkeling van bijkomende functionaliteiten en 
de overgang naar een digitalisering van het proces te 
waarborgen. Daartoe heeft de minister tijdens het jong-
ste begrotingsconclaaf een bedrag van 4 miljoen euro 
verkregen, dat over een periode van drie jaar zal worden 
gebruikt om nieuwe digitale certificaten in de certifica-
tietool BeCert te ontwikkelen, om de handelsnormen 
in de elektronische certificering toe te passen en om 
de certificaten aan te passen aan nieuwe producten 
en/of aan de komst van nieuwe marktdeelnemers. De 
investering zal grotendeels worden terugverdiend op het 
niveau van de exporterende bedrijven die actief zijn in 
de agrovoedingssector.

De spreker vraagt of zulks betekent dat die onder-
nemingen meer winst zullen opstrijken; of zal er een 
terugverdieneffect zijn voor de door de overheid gere-
aliseerde investeringen?

De heer Warmoes wil van de minister weten of het 
wel raadzaam is de dotatie aan het FAVV te verlagen. 
Die dotatie is voor 2022 immers vastgelegd op 103 mil-
joen euro, terwijl ze voor 2021 109 miljoen euro bedroeg. 
Het FAVV dient over de nodige middelen te beschikken 
om zijn taken naar behoren uit te voeren; volgens de 

que cette politique ne porte pas la griffe des écologistes 
dans ce gouvernement.

Il rappelle qu’il y a 6,2 millions de porcs en Belgique 
dont 5,8 millions en Flandre.

Ayant travaillé pendant 15 ans dans le secteur de 
l’assainissement de l’eau, M. Warmoes est bien placé 
pour savoir que cet élevage intensif provoque des pro-
blèmes d’eutrophisation de l’eau, qu’il a un impact sur 
la biodiversité des cours d’eau et qu’il comporte des 
risques pour la santé publique (risques de zoonoses) 
et pour la santé animale.

Depuis des décennies, le gouvernement flamand ne 
prend pas ses responsabilités.

Exporter de la viande de porc vers des pays lointains 
comme la Chine, ce n’est pas mener une politique durable 
qui soit compatible avec les objectifs climatiques du 
gouvernement. Le PVDA-PTB défend, quant à lui, un 
élevage lié au sol.

M. Warmoes demande quel est l’avis du ministre sur 
cet élevage intensif non lié au sol. Dans quelle mesure 
ce type d’élevage est-il encore durable?

Le ministre déclare que l’automatisation plus poussée 
du processus de certification nécessite d’accorder des 
moyens supplémentaires à l’AFSCA pour qu’elle assure 
le développement de fonctionnalités supplémentaires 
et la transition vers une digitalisation du processus. À 
cette fin, le ministre a obtenu lors du dernier conclave 
budgétaire un montant de 4 millions d’euros, qui seront 
utilisés sur 3 ans pour développer de nouveaux certi-
ficats digitaux dans l’outil de certification BeCert, pour 
implémenter les normes de commercialisation dans 
la certification électronique et adapter les certificats 
à de nouveaux produits et/ou à l’arrivée de nouveaux 
opérateurs. L’investissement consenti sera largement 
récupéré au niveau des entreprises exportatrices actives 
dans l’agro-alimentaire.

L’intervenant demande si cela signifie que ces entre-
prises feront plus de bénéfices ou y aura-t-il un retour 
au niveau des investissements réalisés par les autorités 
publiques?

M. Warmoes demande au ministre s’il est bien indiqué 
de réduire la dotation à l’AFSCA. En effet cette dotation 
est fixée à 103 millions pour 2022 alors qu’elle était 
de 109 millions en 2021. Il convient que l’AFSCA dispose 
des moyens nécessaires pour accomplir ses missions; 
sa mission principale étant, de l’avis de l’intervenant, le 
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spreker bestaat haar voornaamste taak erin de consu-
ment te beschermen door een veilige voedselketen te 
waarborgen.

De beleidsnota geeft aan dat de minister er bij de 
Europese Commissie op heeft aangedrongen snel 
te beschikken over wettelijke normen voor PFAS-
verbindingen in levensmiddelen. De heer Warmoes is 
daarover opgetogen.

De beleidsnota stelt voorts dat het in de handel bren-
gen van levensmiddelen voor medisch gebruik, dat 
wil zeggen levensmiddelen die moeten voldoen aan 
de voedingsbehoeften van patiënten met een vermin-
derde gezondheidstoestand, onder medisch toezicht 
moet gebeuren en momenteel voorbehouden is aan de 
officina-apothekers. In het licht van de ontwikkelingen in 
de distributiesector zal de regelgeving worden aangepast 
om de afzetkanalen uit te breiden, met inachtneming 
van het beginsel van medisch toezicht.

De heer Warmoes merkt op dat de apothekers die 
voormelde levensmiddelen afgeven, de patiënten tevens 
advies kunnen verstrekken, wat niet het geval is wanneer 
die levensmiddelen in supermarkten worden verkocht. 
Wat is het standpunt van de minister hierover?

Zal de Nutriscore verplicht worden voor producenten 
en verdelers?

De beleidsnota stipuleert dat in 2022 de tweede fase 
zal plaatsvinden van de voorbereiding van de wetgevings-
voorstellen inzake voedingsprofielen, voedingswaarde-
etikettering op de voorzijde van de verpakkingen, nieuwe 
manieren om de houdbaarheidsdata aan te geven, het 
vaststellen van maximumwaarden voor vitaminen en mine-
ralen, alsook de herziening van de EU-kaderverordening 
inzake materialen die met levensmiddelen in aanraking 
komen. Deze initiatieven maken deel uit van de Green 
Deal en van de zogeheten Farm to Fork-strategie van 
de Europese Commissie om de overgang naar gezon-
dere en duurzamere voedselsystemen te ondersteunen. 
Een en ander zal belangrijke bijdragen vergen van de 
FOD Volksgezondheid, die namens België volop bij dit 
werk betrokken is.

De heer Warmoes vraagt of het hier om personele dan 
wel financiële bijdragen van die FOD Volksgezondheid 
gaat.

De beleidsnota geeft aan dat de wet van 24 janu-
ari 1977 betreffende de bescherming van de gezondheid 
van de gebruikers op het stuk van de voedingsmiddelen 
en andere producten bij de tijd zal worden gebracht 
om rekening te houden met de evolutie op Europees 
niveau. De heer Warmoes vindt het een goede zaak 

protection du consommateur par le biais de la sécurité 
de la chaîne alimentaire.

La note de politique stipule que le ministre a insisté 
auprès de la Commission européenne afin de disposer 
rapidement de normes légales pour les composés PFAS 
dans les denrées alimentaires. M. Warmoes s’en réjouit.

La note de politique mentionne que la mise dans le 
commerce des aliments destinés à des fins médicales 
spéciales, c’est-à-dire qui sont conçus pour répondre 
aux besoins nutritionnels de patients avec un état de 
santé altéré, doit se faire sous contrôle médical et est 
actuellement réservée aux pharmaciens d’officine. 
Vu les évolutions dans le secteur de la distribution, la 
réglementation sera adaptée pour étendre les circuits de 
mise dans le commerce tout en respectant le principe 
de contrôle médical.

M. Warmoes fait remarquer que les pharmaciens qui 
délivrent ces aliments peuvent également conseiller les 
patients, ce qui n’est pas le cas lorsque les produits sont 
vendus en grande surface. Quel est l’avis du ministre 
à cet égard?

Le Nutriscore sera-t-il obligatoire pour les produc-
teurs et les distributeurs?

La note de politique stipule que la seconde phase 
des travaux préparatoires aux propositions législatives 
sur les profils nutritionnels, l’étiquetage nutritionnel dit 
“Front-of-pack”, les nouvelles manières de marquage 
des dates de péremption, la fixation de limites maxi-
males pour les vitamines et les minéraux et la révision 
du règlement cadre européen sur les matériaux en 
contact avec les aliments sera réalisée en 2022. Ces 
initiatives s’inscrivent dans le cadre du “Green Deal” et 
de la stratégie de la Commission européenne dite “Farm-
to-Fork” qui vise à accompagner la transition vers des 
systèmes alimentaires plus sains et plus durables. Cela 
entrainera des contributions importantes du SPF Santé 
publique qui est pleinement engagé dans ces travaux 
au nom de la Belgique.

M. Warmoes demande si ces contributions seront des 
contributions humaines ou financières du SPF Santé 
publique.

La note de politique annonce que la loi du 24 jan-
vier 1977 relative à la protection de la santé des consom-
mateurs en ce qui concerne les denrées alimentaires et 
les autres produits sera modernisée pour tenir compte 
de l’évolution au niveau européen. M. Warmoes se 
réjouit que cette loi soit modernisée afin de renforcer la 
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dat deze wet gemoderniseerd wordt om de rechtszeker-
heid te versterken. Hij vraagt meer uitleg over hoe dat 
zal gebeuren.

De heer Robby De Caluwé (Open Vld) stelt dat de 
COVID-19-crisis het strategisch belang van de voedsel-
productie heeft aangetoond. Zeker bij aanvang van de 
crisis toen er als gevolg van het acute hamstergedrag van 
heel wat burgers er plots een aantal winkelrekken leeg 
bleven. Dat was natuurlijk slechts een momentopname, 
omdat er eigenlijk geen tekorten waren. Daarom is het 
tegelijk slim maar ook verrassend dat er werk wordt 
gemaakt van een Food Crisis Plan met betrekking tot 
de voedselbevoorrading. Kan de minister zeggen welke 
de gedetecteerde zwakke punten zijn in de huidige 
bevoorrading die hebben aangezet tot dit initiatief of is 
het enkel zuiver preventief? Wat is de actuele stand van 
zaken? Tegen wanneer wil men landen met dit plan? 
Wie werkt daaraan mee? En hoe wordt de opmaak 
ervan aangepakt?

Nog naar aanleiding van de COVID-19-crisis maakt 
de minister gewag van versoepelingen die het FAVV 
heeft uitgewerkt zodat bedrijven hun activiteiten konden 
voortzetten. Om welke versoepelingen gaat dat? Het 
FAVV is ook zijn controletaak blijven uitvoeren. Hoe 
is het aantal controles jaarlijks geëvolueerd sinds de 
gezondheidscrisis, dus dit jaar en in 2020 ten aanzien 
van 2019? Zijn er ook andere prioriteiten bepaald, gelet 
op het feit dat bijvoorbeeld de horeca een lange tijd 
dicht is geweest? Welke specifieke objectieven bevat 
het bedrijfscontinuïteitsplan?

Ook de brexit heeft het FAVV voor extra uitdagingen 
geplaatst. Doen er zich vandaag nog problemen of 
moeilijkheden voor? Aanvankelijk kwam er ook kritiek 
dat het FAVV strenger zou zijn dan zijn tegenhangers 
in de buurlanden. Werd inmiddels nagegaan of de 
aanpak van het FAVV met een gelijke mate van streng-
heid gebeurt als in de andere EU-lidstaten? Werkt het 
FAVV ook actief samen met de brexit-coördinator die 
door de VLAM (Vlaamse dienst voor Agromarketing) 
werd aangesteld?

De minister gaf vorig jaar in zijn beleidsnota ook 
aan dat op korte termijn de RAGCA (Risk Assessment 
Group-COVID-19 Animals) werd opgericht op initiatief 
van het Wetenschappelijk Comité van het FAVV. Kan de 
minister meer toelichting geven over de samenstelling 
en werking van deze groep? Rapporteert deze groep 
aan de minister? Zijn die rapporten openbaar?

De minister spreekt over de ontwikkeling van een 
kenniscentrum voor het preventieve onderdeel en de 

sécurité juridique. Il demande des précisions sur cette 
modernisation.

M. Robby De Caluwé (Open Vld) déclare que la crise 
du COVID-19 a montré l’importance stratégique de la 
production alimentaire, en particulier au début de la crise, 
lorsque de nombreux citoyens ont voulu constituer des 
stocks et qu’en conséquence, les rayons des magasins 
se sont soudain retrouvés vides. Bien sûr, cela n’a été 
qu’une situation momentanée, car il n’y avait en fait 
aucune pénurie. C’est pourquoi il est à la fois intelligent, 
mais également surprenant que l’on mette au point un 
Food crisis plan en ce qui concerne l’approvisionnement 
alimentaire. Le ministre peut-il préciser quelles sont les 
faiblesses détectées dans l’approvisionnement actuel 
qui ont motivé cette initiative, ou s’agit-il d’une démarche 
purement préventive? Quel est l’état d’avancement de 
ce plan? Quand ce plan sera-t-il mis en œuvre? Qui y 
travaille? Et comment sera-t-il mis au point?

Toujours dans le cadre de la crise du COVID-19, le 
ministre mentionne les assouplissements prévus par 
l’AFSCA pour permettre aux entreprises de poursuivre 
leurs activités. De quels assouplissements s’agit-il? 
L’AFSCA a continué à remplir sa mission de contrôle. 
Comment le nombre de contrôles a-t-il évolué chaque an-
née depuis la crise sanitaire, c’est-à-dire cette année-
ci et en 2020 par rapport à 2019? D’autres priorités 
ont-elles été fixées, étant donné que, par exemple, le 
secteur horeca est resté fermé pendant longtemps? 
Quels objectifs spécifiques le plan de continuité des 
activités contient-il?

Le Brexit a également placé l’AFSCA devant des 
défis supplémentaires. Y a-t-il encore des problèmes 
ou des difficultés aujourd’hui? Au début, on a égale-
ment critiqué le fait que l’AFSCA était plus stricte que 
ses homologues des pays voisins. Entre-temps, a-t-on 
vérifié si l’AFSCA adopte la même approche stricte que 
dans les autres États membres de l’Union européenne? 
L’AFSCA collabore-t-elle également activement avec le 
coordinateur Brexit désigné par le VLAM (Office flamand 
d’agromarketing)?

L’an dernier, le ministre a également indiqué dans 
sa note de politique générale que le RAGCA (Risk 
Assessment Group-COVID-19 Animals) serait mis en 
place à court terme, à l’initiative du Comité scientifique 
de l’AFSCA. Le ministre peut-il donner plus de précisions 
sur la composition et le fonctionnement de ce groupe? 
Ce groupe fait-il rapport au ministre? Ces rapports 
sont-ils publics?

Le ministre évoque le développement d’un centre de 
connaissances pour le volet préventif et le suivi dans le 
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opvolging in het kader van de One health, One World 
context en gelet op de link van COVID-19 met zoöno-
sen. Hoe ziet de minister dit? Gaat dit over een aparte 
structuur die wordt opgezet of kadert dit in het RAGCA? 
Welk budget wordt aan dit kenniscentrum toegewezen 
en hoeveel mensen gaan zich hiermee bezighouden?

Het is een goede zaak dat er wordt ingezet op het 
digitaliseren en automatiseren van het certificeringsproces 
bij het FAVV door de ontwikkeling van het certificeringsin-
strument BeCert. De minister beschikt daarvoor over een 
budget van 4 miljoen euro voor een periode van 3 jaar. 
Hoe wordt dit aangepakt? Wordt er een beroep gedaan 
op een externe firma om dit instrument te ontwikkelen 
of doet het FAVV dat zelf? En op welke manier kunnen 
de investeringen concreet worden terugverdiend op het 
niveau van de exporterende bedrijven?

De minister doet moeite om nieuwe exportmarkten 
voor de voedingsproducten te openen. Zo heeft hij al 
bilaterale contacten gelegd met Indonesië, Zuid-Korea 
en Vietnam. De vraag is nu welke opvolging die eerste 
contacten hebben gekregen en of daar al tastbare resul-
taten uit zijn voortgevloeid? Is er een plan van aanpak?

China behoeft bijzondere aandacht, zeker in het 
kader van de heropening van de markt voor Belgisch 
varkensvlees, dat sinds enige tijd al opnieuw de AVP-
vrije status (Afrikaanse varkenspest) heeft. De spreker 
is verheugd in de beleidsnota te lezen dat de vertegen-
woordiger van het FAVV in China verwoede pogingen 
doet om beweging in die zaak te krijgen. Het wordt met 
de dag duidelijker dat het probleem helemaal niet van 
fytosanitaire maar van politieke aard is. Meer bepaald 
blijkt de Belgische kritische houding ten aanzien van 
China rond de kwestie van de Oeigoeren de steen des 
aanstoots. Moet men deze zaak niet breder aanpakken 
dan enkel via het FAVV? Wordt er aangeklopt bij de mi-
nister van Buitenlandse Zaken of eventueel de premier 
om de Chinese autoriteiten op andere ideeën te bren-
gen? Werd er ook al berekend hoeveel die Afrikaanse 
varkenspest ondertussen aan de varkenshouderij in dit 
land heeft gekost aan gemiste export naar de Chinese 
markt, zeker als men weet dat vooral de extra opbrengst 
van het “vijfde kwartier” (de poten en de oren) die hier 
geen afzet vinden maar in China als delicatessen worden 
beschouwd, erbij inschiet?

De spreker is de minister dankbaar dat hij de erkenning 
van de varkenssector als sector in crisis heeft verlengd 
tot en met het eerste kwartaal van 2022. Op dit ogenblik 
maakt een boer gemiddeld 20 tot 25 euro verlies per 

cadre du contexte One Health, One World et compte tenu 
du lien entre le COVID-19 et les zoonoses. Comment 
le ministre l’envisage-t-il? S’agit-il de la mise en place 
d’une structure distincte ou ce centre fera-t-il partie 
du RAGCA? Quel budget sera alloué à ce centre de 
connaissances et combien de personnes y travailleront?

C’est une bonne chose que des progrès soient réalisés 
au niveau de la numérisation et de l’automatisation du 
processus de certification par l’AFSCA grâce au déve-
loppement de l’outil de certification BeCert. Le ministre 
dispose à cette fin d’un budget de 4 millions d’euros 
pour une période de 3 ans. Comment procèdera-t-on? 
Fera-t-on appel à une société extérieure pour dévelop-
per cet outil, ou l’AFSCA le fera-t-elle elle-même? Et 
comment les investissements pourront-ils être récupérés 
concrètement au niveau des entreprises exportatrices?

Le ministre s’emploie à ouvrir de nouveaux marchés 
d’exportation pour les produits alimentaires. Il a déjà 
établi des contacts bilatéraux avec l’Indonésie, la Corée 
du Sud et le Vietnam. La question est aujourd’hui de 
savoir quelle suite a été donnée à ces premiers contacts 
et s’ils ont déjà livré des résultats tangibles. Y a-t-il un 
plan d’action?

La Chine requiert une attention particulière, certaine-
ment dans le cadre de la réouverture du marché de la 
viande porcine belge, dès lors que notre pays bénéficie 
de nouveau depuis quelque temps du statut de pays 
indemne de peste porcine africaine. L’orateur se réjouit 
de lire dans la note de politique générale que le repré-
sentant de l’AFSCA en Chine fait de sérieux efforts pour 
que les choses bougent dans ce domaine. Il apparaît 
de plus en plus clairement que le problème n’est pas du 
tout d’ordre phytosanitaire, mais bien d’ordre politique. 
Plus précisément, il apparaît que l’attitude critique de 
la Belgique à l’égard de la Chine sur la question des 
Ouïghours est la pierre d’achoppement. Cette affaire 
ne devrait-elle pas être abordée de manière plus large 
que par le seul biais de l’AFSCA? A-t-on demandé au 
ministre des Affaires étrangères ou éventuellement au 
premier ministre d’amener les autorités chinoises à 
changer d’avis? A-t-on également calculé combien la 
peste porcine africaine a coûté à l’élevage porcin dans 
ce pays en termes d’exportations manquées vers le 
marché chinois, surtout lorsqu’on sait que les recettes 
supplémentaires provenant du “cinquième quartier” 
(les pattes et les oreilles), qui n’a aucun débouché ici 
mais est considéré comme un mets délicat en Chine, 
sont perdues?

L’orateur remercie le ministre d’avoir prolongé la recon-
naissance du secteur porcin comme secteur en crise 
jusqu’au premier trimestre 2022. À l’heure actuelle, un 
éleveur perd en moyenne de 20 à 25 euros par porc et 
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varken en dat gaat in de toekomst wellicht niet verbeteren. 
Integendeel, de voederprijzen zijn sterk aan het stijgen. 
Zoals het er nu naar uitziet zal dat probleem zeker niet 
opgelost zijn in april volgend jaar. Is er dan vanuit het 
federaal niveau de bereidheid om die erkenning nog te 
verlengen? Daarnaast is het zo dat er in Vlaanderen, 
dat hoofdzakelijk bevoegd is in de aanpak van deze 
crisis en voor meer dan 90 % van de varkenshouderij 
in België tekent, een ronde tafel wordt georganiseerd 
om de sector te dwingen om binnen het ketenoverleg te 
zoeken naar nieuwe businessmodellen voor de boeren 
én om de winsten binnen de keten eerlijker te verdelen. 
In antwoord daarop is er in Vlaanderen een brancheor-
ganisatie opgericht. Vraag is wat de minister op federaal 
niveau nog bijkomend kan doen om die sector opnieuw 
op de rails te krijgen? En wordt er actief samengewerkt 
met de Vlaamse bevoegde minister Crevits?

Op 22 november 2021 heeft het Europees Parlement 
het nieuwe GLB (Gemeenschappelijk Landbouwbeleid) 
goedgekeurd. De minister wijst er in zijn beleidsnota op 
dat België als enige lidstaat het voorrecht heeft gekregen 
om een apart operationeel meerjarenprogramma te laten 
opstellen door Wallonië en Vlaanderen. Dat is een goede 
zaak, gelet op de sterk verschillende structuur van de 
landbouwsector in beide gewesten. Grote uitdaging hier 
is de verduurzaming van de land- en tuinbouw, en dit niet 
alleen in de ecologische betekenis van het woord maar 
ook de economische en sociale dimensie. In Vlaanderen 
heeft men met het oog daarop gekozen voor het concept 
van schaalverandering, waarmee men beoogt dat een 
boer de gelegenheid moet krijgen om een bedrijfsmo-
del op zijn of haar maat te ontwikkelen dat ecologisch 
duurzaam is, economisch leefbaar is en een sociale 
meerwaarde kan bieden. Vanuit het federaal niveau 
is het bevoegdheidspakket van de minister beperkt. In 
welke mate kan de minister nog ondersteunende acties 
ondernemen om de uitvoering van het GLB in beide 
gewesten nog extra te ondersteunen en te faciliteren?

De minister spreekt graag over de familiale landbouw. 
Dit is een begrip dat vaak verkeerdelijk aan kleinschalig-
heid wordt gekoppeld. De meeste Belgische landbouw-
bedrijven zijn familiaal, vaak ook de grotere en zeker 
ook een heel aantal vennootschappen.

De spreker vraagt daarbij specifieke aandacht voor 
een ongelijkheid die nog veel te vaak bestaat binnen de 
familiale landbouwbedrijven, namelijk de positie van de 
vrouw. Vandaag dragen vrouwen grote verantwoorde-
lijkheden in het huishouden, in het bedrijf én vaak ook 
als externe kostwinner, terwijl ze doorgaans niet de 
bedrijfsleider of volwaardige co-bedrijfsleider zijn. Vaak 
hebben vrouwen een statuut van zelfstandig helper. 
Daarbij worden kritische kanttekeningen gezet door 

cela ne devrait pas s’améliorer à l’avenir. Au contraire, 
les prix des aliments augmentent fortement. Dans l’état 
actuel des choses, ce problème ne sera certainement 
pas résolu d’ici avril de l’année prochaine. Y a-t-il au 
niveau fédéral une volonté de prolonger encore cette 
reconnaissance? En Flandre, qui est principalement 
compétente pour gérer cette crise puisqu’elle concentre 
plus de 90 % de l’élevage porcin belge, une table ronde 
est en outre organisée pour obliger le secteur à chercher 
dans la concertation chaîne de nouveaux modèles com-
merciaux pour les agriculteurs et à répartir les bénéfices 
plus équitablement au sein de la chaîne. En réponse à 
cela, une organisation interprofessionnelle a été créée en 
Flandre. La question est de savoir ce que le ministre peut 
encore faire au niveau fédéral pour remettre le secteur 
sur les rails. Une coopération active est-elle organisée 
avec la ministre flamande compétente, Mme Crevits?

Le 22 novembre 2021, le Parlement européen a 
approuvé la nouvelle PAC (Politique agricole commune). 
Dans sa note de politique générale, le ministre rappelle 
que la Belgique est le seul État membre qui a obtenu 
le privilège de faire rédiger un programme opérationnel 
pluriannuel distinct par la Wallonie et par la Flandre. 
C’est une bonne chose, étant donné la structure très 
différente du secteur agricole dans les deux régions. Le 
grand défi consiste à rendre l’agriculture et l’horticulture 
plus durables, non seulement au sens écologique du 
terme, mais aussi au sens économique et social. La 
Flandre a opté à cette fin pour le concept de change-
ment d’échelle, dans le but de donner à l’agriculteur la 
possibilité de développer un modèle d’entreprise adapté 
à ses besoins, qui soit écologiquement durable, écono-
miquement viable et qui puisse offrir une valeur ajoutée 
sociale. Au niveau fédéral, le paquet de compétences 
du ministre est limité. Dans quelle mesure le ministre 
peut-il encore entreprendre des actions de soutien, en 
vue d’appuyer et de faciliter davantage la mise en œuvre 
de la PAC dans les deux régions?

Le ministre parle volontiers de l’agriculture familiale. 
Il s’agit d’un concept qui est souvent associé à tort à 
une petite échelle. La plupart des exploitations agricoles 
belges sont des exploitations familiales, souvent aussi 
les plus grandes et certainement aussi un grand nombre 
de sociétés.

L’intervenant demande à cet égard que l’on accorde 
une attention spécifique à une inégalité qui existe encore 
beaucoup trop souvent au sein des entreprises agricoles 
familiales, à savoir la position de la femme. Aujourd’hui, 
les femmes assument de grandes responsabilités au sein 
le ménage et dans l’entreprise et rapporte souvent aussi 
un revenu externe, alors qu’elle n’est généralement pas 
le dirigeant d’entreprise ou un co-dirigeant à part entière. 
Souvent, les femmes ont un statut d’aidant indépendant. 
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een aantal vrouwenorganisaties in de landbouw, maar 
ook al is er ruimte voor verbetering van dat statuut, het 
gaat wel aan de grond van de zaak voorbij. Het statuut 
van zelfstandig helper hebben kan iemand voor zeer 
onaangename problemen stellen, zeker wanneer de 
relatie op de klippen loopt. Bovendien hebben alsmaar 
minder boeren een vermoedelijke opvolger, slechts 
een 12 %. Reden te meer om ook vrouwen actief te 
stimuleren om het bedrijfsleiderschap op zich te willen 
nemen. Kan de minister initiatieven nemen om vrouwen 
te helpen overtuigen om zelf te gaan ondernemen in de 
land- en tuinbouw?

De minister kondigt zijn intentie aan om net als dit jaar 
ook in 2022 in een dubbele plukkaart te voorzien zodat 
seizoenarbeiders het dubbel aantal dagen kunnen 
presteren. Dit is zeker geen overbodige luxe want het 
wordt moeilijker voor boeren om nog voldoende seizoen-
arbeiders te vinden. Dat is al jarenlang een probleem 
voor Belgische seizoenarbeiders, maar nu dus ook voor 
buitenlanders. Werd er al een evaluatie gemaakt van 
het effect van deze verdubbeling van het aantal dagen 
op het invullen van de vacatures in de sector? Hoeveel 
mensen hebben daar een beroep op gedaan? Zal dit 
systeem van dubbele dagen structureel worden of is het 
de bedoeling dat dit tijdelijk blijft?

Wat de concurrentiepositie van de landbouw betreft, 
is het alvast een stap vooruit dat de UTP-richtlijn betref-
fende oneerlijke handelspraktijken in Belgische wetgeving 
wordt omgezet. Waarom houdt men vasthoudt aan de 
maximale omzetgrens van 350 000 euro? Sluit men 
hiermee bepaalde coöperaties niet uit?

Het regeerakkoord verwijst ook naar de twee audits 
van het FAVV die tijdens vorige regeerperiode op vraag 
van minister Ducarme naar aanleiding van de VEVIBA-
crisis werden doorgevoerd. Het is de bedoeling om 
uitvoering van de aanbevelingen te volgen. Kan de 
minister een overzicht geven van de zaken die reeds 
werden doorgevoerd en van de maatregelen die nog 
in de pijplijn zitten? Tegen wanneer wil de minister die 
oefening rond de implementatie van de aanbevelingen 
van de audits finaliseren?

De minister heeft het businessplan 2021-2024 van het 
FAVV goedgekeurd. In hoeverre houdt dit plan rekening 
met de aanbevelingen van de audits? Welke zijn hiervan 
de strategische en operationele doelstellingen?

De reductie van pesticiden is belangrijk, maar het is 
voor de landbouw ook belangrijk dat de gewassen bestand 
zijn tegen ziekten en tegen klimatologische uitdagingen 
zoals droogte. Eén van de alternatieven is de inzet van 
GGO-technologie. Het probleem is echter dat Europa 

Cette situation est critiquée par une série d’organisations 
de femmes dans l’agriculture, mais même s’il y a une 
marge d’amélioration de ce statut, ce n’est pas la ques-
tion essentielle. Avoir le statut d’aidant indépendant peut 
poser des problèmes très désagréables, surtout lorsque 
la relation capote. En plus, de moins en moins d’agri-
culteurs ont un successeur présumé (seulement 12 %). 
Raison de plus pour inciter aussi activement les femmes 
à assurer la direction de l’entreprise. Le ministre peut-il 
prendre des initiatives pour aider à convaincre les femmes 
de se lancer elles-mêmes comme entrepreneur dans 
l’agriculture et l’horticulture?

Le ministre annonce son intention de prévoir en 2022, 
comme en 2021, une double carte de cueillette, qui per-
met aux travailleurs saisonniers de travailler le double 
du nombre de jours. Ce n’est certainement pas un luxe 
superflu, car les agriculteurs éprouvent de plus en plus 
de difficultés à trouver des travailleurs saisonniers en 
suffisance. Ce problème se pose déjà depuis des années 
pour les travailleurs saisonniers belges, mais donc 
aussi à présent pour les travailleurs saisonniers étran-
gers. A-t-on déjà évalué dans quelle mesure ce nombre 
de jours permet de répondre aux emplois vacants dans 
le secteur? Combien de personnes y ont déjà recouru? 
Ce système de double carte deviendra-t-il structurel ou 
est-il appelé à rester temporaire?

En ce qui concerne la position concurrentielle de l’agri-
culture, la transposition en droit belge de la directive UTP 
relative aux pratiques commerciales déloyales constitue 
certainement une avancée. Pourquoi maintient-on la 
limite d’un chiffre d’affaires maximum de 350 000 euros? 
N’exclut-on pas ainsi certaines coopératives?

L’accord de gouvernement évoque aussi les deux audits 
qui ont été réalisés par l’AFSCA durant la législature 
précédente à la demande du ministre Ducarme à la suite 
de la crise VEVIBA. L’objectif est de suivre l’exécution 
des recommandations. Le ministre peut-il donner un 
aperçu des recommandations qui ont déjà été mises en 
œuvre et des mesures qui sont encore à venir? Pour 
quand le ministre entend-t-il finaliser l’implémentation 
des recommandations des audits?

Le ministre a approuvé le business plan 2021-2024 de 
l’AFSCA. Dans quelle mesure ce plan tient-il compte 
des recommandations des audits? Quels en sont les 
objectifs stratégiques et opérationnels?

La réduction des pesticides est un point important, 
mais il est aussi important pour l’agriculture que les 
cultures résistent aux maladies et aux défis climatolo-
giques, comme la sécheresse. L’une des alternatives 
est le recours à la technologie des OGM. Le problèmes, 
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zeer negatief staat tegen deze technologieën. Hoe ziet 
de minister de functie van genetisch gemanipuleerde 
organismen en de genoomtechnieken in de landbouw? 
Het is alvast positief dat de minister op Belgisch vlak de 
koe bij de horens wil vatten rond GGO. De minister stelt 
dat hij de procedure zal opstarten voor de herziening 
van het samenwerkingsakkoord van 25 april 1997 tus-
sen de Federale Staat en de Gewesten betreffende de 
administratieve en wetenschappelijke coördinatie inzake 
bioveiligheid. Welke zijn de noden die al enkele jaren wor-
den geformuleerd door de Adviesraad voor Bioveiligheid 
(ARB), die de minister in rekening wil brengen? En hoe 
wil hij de werking beter afstemmen op de huidig situatie?

Met betrekking tot pesticiden en bemestingsproducten 
geeft de minister aan dat het nationaal programma NAPAN 
volgend jaar afloopt. Eveneens zal er een publieke con-
sultatie worden georganiseerd over het federaal plan voor 
de bestrijdingsmiddelenreductie voor de periode 2023-
2027. Hoe zal die publieke consultatie worden opgevat 
en gerealiseerd? Hoe zal erover gewaakt worden dat 
deze bevraging niet wordt gekaapt door één of andere 
stroming (voor of tegen bestrijdingsmiddelenreductie)?

Tegen wanneer is de ingebruikname van het nieuw 
onlineplatform voor het elektronisch indienen en behan-
delen van toelatingsaanvragen voor gewasbeschermings-
middelen gepland? Wie heeft dit platform ontworpen? 
En hoeveel heeft dat gekost?

Op het vlak van plantengezondheid spreekt de minis-
ter over een nieuw facturatieprogramma voor de inning 
van de bijdragen voor het solidariteitsfonds aardap-
pelen/plantenfonds. Welke problemen stellen zich met 
de huidige facturatie? Is er sprake van aanzienlijke 
wanbetaling? Hoe wil men concreet de inning van die 
bijdragen verbeteren?

Net als vorig jaar pakt de minister uit met de herwaar-
dering van het diergeneeskundig beroep. Dat gaat hij 
onder andere doen met een nieuw besluit rond “vacaties 
dierenartsen”. De herwaardering geldt ook voor de BMO’s 
(dierenartsen belast met opdracht) van het FAVV. Slaat 
dit expliciet op het statuut en de werkcondities van de 
BMO’s bij het FAVV? En in welk budget wordt hiervoor 
voorzien vanaf 2022?

De BMO’s van het FAVV kijken in de slachthuizen 
ook toe op de naleving van het dierenwelzijn, wat een 
bevoegdheid van de deelstaten is. Hiertoe is een pro-
tocol overeengekomen tussen het FAVV en het Vlaams 
Departement Dierenwelzijn. De Vlaamse minister van 
Dierenwelzijn heeft echter een eigen Vlaamse inspectie 
in het leven geroepen die naast de BMO’s ook controles 
zal verrichten in de slachthuizen. De vraag is echter hoe 

c’est que l’Europe se montre très négative vis-à-vis de 
cette technologie. Que pense le ministre de la fonction 
des organismes génétiquement modifiés et des tech-
niques génomiques dans l’agriculture? Il est en tout cas 
positif qu’au niveau belge, le ministre veuille prendre 
le taureau par les cornes concernant la question des 
OGM. Il indique qu’il lancera la procédure de révision 
de l’accord de coopération du 25 avril 1997 entre l’État 
fédéral et les Régions sur la coordination administrative 
et scientifique en matière de biosécurité. Quels sont les 
besoins déjà formulés depuis des années par le Comité 
consultatif de biosécurité (CCB) que le ministre envisage 
de prendre en compte? Et comment entend-il aligner 
davantage le fonctionnement sur la situation actuelle?

En ce qui concerne les pesticides et les engrais, le 
ministre indique que le programme national NAPAN se 
termine l’année prochaine. Une consultation publique sera 
aussi organisée concernant le plan fédéral de réduction 
des pesticides pour la période 2023-2027. Comment cette 
consultation publique sera-t-elle conçue et réalisée? 
Comment veillera-t-on à ce que cette consultation ne soit 
pas prise en otage par l’un ou l’autre courant (favorable 
ou opposé à la réduction des pesticides)?

Quand la mise en service de la nouvelle plate-forme 
en ligne pour le dépôt et le traitement électroniques des 
demandes d’autorisation de produits phytosanitaires 
est-elle prévue? Qui a développé cette plate-forme? Et 
quel en a été le coût?

Sur le plan de la santé végétale, le ministre annonce 
un nouveau programme de facturation pour la collecte 
des contributions pour le fonds de solidarité pommes 
de terre/fonds des plantes. Quels problèmes la factura-
tion actuelle pose-t-elle? Est-il question d’un défaut de 
paiement considérable? Comment entend-on améliorer 
concrètement la collecte de ces contributions?

Tout comme l’an dernier, le ministre annonce une 
revalorisation du métier de vétérinaire. Il entend la réa-
liser entre autres par le biais d’un nouvel arrêté sur les 
“vacations vétérinaires”. La revalorisation concerne 
aussi les CDM (les vétérinaires chargés de mission) de 
l’AFSCA. Celle-ci porte-t-elle explicitement sur le statut 
et les conditions de travail des CDM auprès de l’AFSCA? 
Quel est le budget prévu à cet effet à partir de 2022?

Les CDM de l’AFSCA contrôlent aussi les abattoirs 
sur le respect du bien-être animal, ce qui est une com-
pétence des entités fédérées. À cet effet, un protocole 
a été conclu entre l’AFSCA et le Vlaams Departement 
Dierenwelzijn. Le ministre flamand en charge du bien-
être animal a cependant créé une propre inspection 
flamande, qui effectuera des contrôles dans les abattoirs 
parallèlement aux contrôles des CDM. La question est 
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beide inspecties, dus de BMO’s van het FAVV enerzijds 
en de Vlaamse inspecteurs anderzijds, zich tot elkaar 
verhouden? Welke afspraken zijn er gemaakt hierom-
trent? Daarnaast is het ook de verantwoordelijkheid 
van de deelstaten om de BMO’s de juiste opleidingen 
en bijscholingen te geven inzake dierenwelzijn. Welke 
afspraken zijn hieromtrent gemaakt, bijvoorbeeld op 
het vlak van vergoedingen van de gemiste werkuren?

Klopt het dat er veranderingen zitten aan te komen 
bij de keuring in slachthuizen? In de huidige regeling 
moet er tijdens het slachtproces constant een dieren-
arts aanwezig zijn. In de toekomst zou die permanente 
aanwezigheid niet meer nodig zijn. Vanwaar komt deze 
koerswijziging?

De spreker is tevreden dat de strijd tegen het over-
matig antibioticagebruik verder wordt gevoerd via het 
nationaal actieplan antimicrobiële resistentie (NAP-AMR). 
Meestal wordt het antibioticagebruik heel fel gefocust 
op de nutsdieren in de landbouw. Dat is logisch vermits 
die dieren geconsumeerd worden. Maar hoe zit het met 
de huisdieren? Worden er ook expliciete objectieven 
gesteld om het antibioticagebruik bij honden, katten en 
andere kleine huisdieren verder te reduceren? Geldt 
een gelijkaardige aanpak in niches, zoals dierentuinen?

Er is een evaluatie van het sanitair fonds gaande, meer 
bepaald via bevragingen bij veehouders en betrokken 
organisaties en via een externe audit. Kan de minister 
toelichting geven over de schaal van die bevraging: 
hoeveel veehouders worden bevraagd, welke betrokken 
organisaties worden bevraagd? Zijn deze bevragingen 
evenwichtig gespreid tussen de diverse subsectoren? 
Tegen wanneer moet die bevraging rond zijn? Wie voert 
die externe audit uit, hoeveel kost die en tegen wanneer 
moet die klaar zijn? Wat is het vervolgtraject? Tegen 
wanneer wil de minister dat sanitair fonds hervormen?

De minister spreekt over nieuwe wetenschappelijke 
onderzoeksprojecten en lopende studies rond voedselvei-
ligheidsbeleid en dieren- en plantengezondheidsbeleid. 
Kan de minister een overzicht geven van de lopende 
onderzoeksopdrachten, de uitvoerder, de kostprijs en 
opleveringsdatum? Is er een overzicht van de onder-
zoeksprojecten en de bijhorende budgetten?

Mevrouw Karin Jiroflée (Vooruit) herinnert zich dat de 
beleidsverklaring voor 2021 volledig in het teken stond 
van het coronavirus, dat ook vandaag nog steeds onze 

cependant de savoir quelle sera la relation entre les deux 
inspections – les CDM de l’AFSCA, d’une part, et les 
inspecteurs flamands, d’autre part. Des accords ont-ils 
été conclus à ce propos? Il est par ailleurs aussi de la 
responsabilité des entités fédérées de dispenser aux 
CDM les formations et recyclages requis en matière de 
bien-être animal. Quelles sont les accords conclus à ce 
propos, par exemple en ce qui concerne l’indemnisation 
des heures de travail manquées?

Est-il exact que des changements sont envisagés 
en ce qui concerne l’agrément des abattoirs? Dans la 
réglementation actuelle, la présence constante d’un 
vétérinaire est requise pendant le processus d’abattage. 
À l’avenir, cette présence permanente ne serait plus 
nécessaire. Pourquoi ce changement de cap?

L’intervenant se félicite que la lutte contre l’utilisation 
excessive d’antibiotiques soit poursuivie via le plan 
d’action national de lutte contre la résistance aux antimi-
crobiens (PAC-AMR). La plupart du temps, le débat sur 
l’utilisation d’antibiotiques se concentre sur les animaux 
de rente dans l’agriculture, ce qui est logique puisque 
ces animaux sont destinés à être consommés. Mais 
qu’en est-il des animaux domestiques? Des objectifs 
explicites sont-ils également fixés pour réduire l’utilisation 
d’antibiotiques chez les chiens, les chats et les autres 
petits animaux domestiques? Une approche similaire 
est-elle d’application dans les lieux de niche, comme 
les parcs animaliers?

Une évaluation du fonds sanitaire est en cours, via 
des enquêtes réalisées auprès d’éleveurs et d’organisa-
tions concernées ainsi qu’au moyen d’un audit externe. 
Le ministre peut-il donner quelques explications sur 
l’ampleur de cette enquête? Combien d’éleveurs sont 
interrogés? Quelles organisations concernées? Ces 
enquêtes sont-elles réparties de manière équilibrée 
entre les différents sous-secteurs? Quand cette enquête 
doit-elle être terminée? Qui réalise cet audit externe? 
Combien coûte-t-il et pour quand doit-il être achevé? 
Quelle sera la suite? Quel calendrier le ministre prévoit-il 
pour la réforme de ce fonds sanitaire?

Le ministre mentionne de nouveaux projets de re-
cherche scientifique et de nouvelles études en cours 
concernant la politique de sécurité alimentaire et la 
politique de santé animale et végétale. Le ministre peut-il 
donner un aperçu des recherches en cours, de l’exé-
cutant, du coût et de la date de livraison des résultats? 
Un aperçu des projets de recherche et des budgets y 
afférents est-il disponible?

Mme Karin Jiroflée (Vooruit) se rappelle que l’exposé 
d’orientation politique pour 2021 était totalement consacré 
au coronavirus, qui domine aujourd’hui encore notre vie. 
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levens domineert. De spreekster vindt het dan ook lo-
gisch dat de minister daarvoor een blijvende aandacht 
heeft. Onze gezondheid is immers een belangrijk goed, 
en die hangt heel nauw samen met voedselveiligheid. 
Om die reden is mevrouw Jiroflée ook tevreden dat 
bepaalde normen, bijvoorbeeld voor het gebruik van 
antibiotica of chemische contaminanten zoals PFAS, 
worden verstrengd.

De spreekster heeft wel enkele vragen bij de 
beleidsnota.

Over het kenniscentrum inzake zoönosen

Volgens mevrouw Jiroflée moeten de grondoorzaken 
van de epidemie, namelijk de vernietiging van de natuur 
en de handel en consumptie van wilde dieren, dringend 
worden aangepakt. Experts geven aan dat de frequentie 
en het aantal zoönosen in de loop der jaren dramatisch 
zijn toegenomen, met steeds grotere bedreigingen voor 
onze gezondheid, de economie en de veiligheid als ge-
volg. Een en ander werd ook toegelicht in de Bijzondere 
COVID-commissie. Vooruit heeft in dat verband trouwens 
een resolutie ingediend betreffende de handel en invoer 
van bushmeat.

De spreekster verwijst naar de aankondiging van 
de minister dat in 2022 een kenniscentrum zal worden 
opgericht voor preventie en opvolging. Hoe zal dat 
praktisch georganiseerd worden? Wie maakt deel uit 
van het kenniscentrum? Met welke andere actoren zal 
het kenniscentrum samenwerken? Welke timing wordt 
gevolgd? Zal het centrum al in 2022 operationeel zijn?

Over de familiale landbouw

De minister heeft gewaarschuwd dat dierenziekten 
ook een bedreiging vormen voor de familiale landbouw. 
Mevrouw Jiroflée beaamt dat het voor kleinere bedrijven 
niet zo eenvoudig is om het hoofd te bieden aan een uit-
braak, zowel op economisch vlak als op gezondheidsvlak.

De minister wil de varkenssector ten laatste begin 
volgend jaar als een sector in crisis erkennen. Kan de 
minister toelichten wat die erkenning precies zal inhouden?

Over PFAS

Vele mensen maken zich zorgen over de gevolgen van 
de PFAS-vervuiling in Zwijndrecht voor hun gezondheid 
en voor de voeding die ze zelf hebben geproduceerd. 
Daarnaast is men ook bekommerd om de gevolgen 

Par conséquent l’intervenante estime qu’il est logique 
que le ministre continue d’y accorder une attention 
importante. En effet, notre santé est un bien précieux 
et elle est étroitement liée à la sécurité alimentaire. 
C’est pourquoi Mme Jiroflée se félicite également que 
certaines normes, par exemple pour l’utilisation d’anti-
biotiques ou de contaminants chimiques tels que les 
PFAS, soient renforcées.

L’intervenante souhaite toutefois poser quelques 
questions concernant la note de politique générale.

Le centre de connaissances en matière de zoonoses

Selon Mme Jiroflée, il convient de s’attaquer d’ur-
gence aux causes profondes de l’épidémie, à savoir 
la destruction de la nature ainsi que le commerce et 
la consommation d’animaux sauvages. Les experts 
indiquent que la fréquence et le nombre de zoonoses 
ont drastiquement augmenté au fil du temps, entrainant 
des menaces toujours plus importantes pour notre 
santé, l’économie et la sécurité. Tous ces éléments 
ont également été abordés en Commission spéciale 
COVID. Vooruit a d’ailleurs déposé une proposition de 
résolution concernant le commerce et l’importation de 
la viande de brousse.

L’intervenante renvoie à l’annonce du ministre selon 
laquelle un centre de connaissances sera créé pour 
assurer la prévention et le suivi. Comment ce centre 
sera-t-il organisé concrètement? Qui fera partie de ce 
centre de connaissances? Avec quels autres acteurs 
le centre de connaissances coopérera-t-il? Quel est le 
calendrier prévu? Le centre sera-t-il déjà opérationnel 
en 2022?

L’agriculture familiale

Le ministre a prévenu que les maladies animales 
constituent également une menace pour l’agriculture 
familiale. Mme Jiroflée reconnait qu’il n’est pas si évident, 
pour les petites entreprises, de faire face à une épidé-
mie, tant du point de vue économique que du point de 
vue de la santé.

Le ministre entend reconnaitre le secteur porcin 
comme secteur en crise au plus tard au début de l’année 
prochaine. Le ministre peut-il expliquer ce que cette 
reconnaissance impliquera concrètement?

Les PFAS

De nombreuses personnes s’inquiètent des consé-
quences de la pollution aux PFAS à Zwijndrecht sur leur 
santé et sur les aliments qu’ils ont eux-mêmes produits. 
Par ailleurs, on s’inquiète également des conséquences 
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van de grondvervuiling op de voedselveiligheid in het 
algemeen.

De minister heeft aangekondigd dat Europa zich 
eind december zal uitspreken over het dossier. 
Mevrouw Jiroflée wenst te vernemen welke ambitie 
de minister heeft om de normen te verstrengen en in 
overeenstemming te brengen met de Europese normen, 
die binnenkort gekend zullen zijn.

Hoe staat de minister tegenover een algemene uit-
fasering van PFAS, bijvoorbeeld door een algemeen 
verbod op het gebruik van PFAS in alle materialen die 
in contact komen met voeding? Zal de minister een 
voortrekkersrol op zich nemen of zal hij louter volgen 
wat Europa beslist?

Mevrouw Jiroflée verwijst naar het monitoringsonder-
zoek dat tijdens de zomer is uitgevoerd. Die resultaten 
waren toen niet alarmerend, maar volgens de spreek-
ster moet een en ander wel verder worden opgevolgd. 
Plant de minister nog nieuwe staalnamen? Wanneer zal 
dat gebeuren? Kunnen landbouwers in de omgeving 
van Zwijndrecht zelf staalnamen aanvragen? Wat zijn 
daarvoor de modaliteiten?

Over ethyleenoxide

Mevrouw Jiroflée begrijpt niet goed waarom er nog 
steeds zoveel terugroepingen moeten worden georga-
niseerd. Zij had aanvankelijk de indruk dat het om een 
relatief klein probleem ging, dat gemakkelijk onder con-
trole kon worden gebracht. Nu moet zij echter vaststellen 
dat voortdurend nieuwe producten uit de rekken worden 
genomen. Wat is de stand van zaken?

Over voedselverspilling en de korte keten

In tegenstelling tot vorig jaar wordt in de huidige be-
leidsnota geen aandacht besteed aan voedselverspilling 
en de korte keten, wat mevrouw Jiroflée teleurstelt. Zal 
de minister in dat kader nog initiatieven nemen? Hoe 
verloopt de samenwerking met de regio’s? Is de minister 
reeds met een aantal zaken gestart?

B. Antwoorden van de minister

De minister stelt dat het FAVV de intentie heeft de 
initiatieven zoals het kenniscentrum zoönose ook na de 
COVID-19-crisis verder te zetten. Het is nodig om snel 
te reageren. Het is echter te vroeg om daar nu over te 
communiceren. De minister zal samen met het FAVV 
een post-COVID-19 cel opzetten om te waken over de 
zoönose-problematiek.

de la pollution du sol pour la sécurité alimentaire en 
général.

Le ministre a annoncé que l’Europe se prononcera 
sur le dossier au plus tard à la fin du mois de décembre. 
Mme Jiroflée souhaite savoir quelle est l’ambition du 
ministre pour renforcer les normes et les mettre en 
conformité avec les normes européennes qui seront 
prochainement connues.

Quelle est la position du ministre concernant un 
abandon progressif des PFAS, par exemple via une 
interdiction générale de l’utilisation des PFAS dans tous 
les matériaux qui entrent en contact avec des aliments? 
Le ministre entend-il endosser un rôle de premier plan 
ou se contentera-t-il de suivre ce que l’Europe décide?

Mme Jiroflée renvoie à l’analyse de suivi qui a été réali-
sée pendant l’été. Les résultats de cette analyse n’étaient 
pas alarmants à l’époque, mais l’intervenante estime que 
certains aspects doivent bel et bien toujours faire l’objet 
d’un suivi. Le ministre prévoit-il encore le prélèvement 
de nouveaux échantillons? Quand cela aura-t-il lieu? 
Les agriculteurs de la région de Zwijndrecht peuvent-ils 
eux-mêmes demander le prélèvement d’échantillons? 
Quelles sont les modalités encadrant cette demande?

Oxyde d’éthylène

Mme Jirofléé a du mal à comprendre pourquoi autant 
de rappels doivent encore être organisés. Elle avait 
initialement l’impression qu’il s’agissait d’un problème 
relativement peu important, qui pouvait facilement être 
contrôlé. Cependant, elle constate aujourd’hui que de 
nouveaux produits sont constamment retirés des rayons. 
Quel est l’état des lieux?

Le gaspillage alimentaire et la chaine courte

Contrairement à l’année passée, la note de politique 
générale ne prête aucune attention au gaspillage alimen-
taire et à la chaine courte, ce que déplore Mme Jiroflée. Le 
ministre prendra-t-il encore des initiatives en la matière? 
Comment se déroule la coopération avec les régions? 
Le ministre a-t-il déjà lancé certains projets?

B. Réponses du ministre

Le ministre précise que l’AFSCA entend poursuivre 
les initiatives telles que le centre de connaissances sur 
les zoonoses même après la crise du COVID-19. Il est 
nécessaire de réagir rapidement. Il est toutefois trop 
tôt pour communiquer à ce sujet. Le ministre mettra en 
place une cellule post-COVID-19 en collaboration avec 
l’AFSCA pour suivre la question des zoonoses.
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De minister benadrukt aangaande de brexit dat het 
Verenigd Konikrijk om uitstel vraagt tot 1 juli 2022 voor 
de nieuwe certificeringprocedure. De Europese Unie is 
klaar, het is het Verenigd Koninkrijk dat nog met papieren 
formulieren werkt terwijl de EU klaar is met de nodige 
informaticatoepassingen. De EU neemt akte van het uitstel 
van inwerkingtreding. Bij export van verse producten naar 
het Verenigd Konikrijk zou het respecteren van de Britse 
administratieve vereisten inhouden dat er een extra dag 
vertraging bijkomt. Dit leidt tot rendabiliteitverlies voor 
de exporteurs. Er zit dus niets anders op dan de termijn 
te verlengen. België lost het probleem op door meer in 
te zetten op doorgedreven digitalisatie van het proces 
via de BeCert-applicatie.

De minister voorziet 1,5 miljoen euro voor de ontwik-
keling van BeCert in 2022, 2 miljoen euro voor 2023 en 
nog eens 500 000 euro voor 2024.

Welke landen leggen nog beperkingen op bij de export 
van varkensvlees? De minister legt uit dat er toch onge-
veer 15 landen zijn die hun restricties hebben stopgezet, 
waaronder Japan en Zuid-Korea. Er zijn nog 12 landen 
die hun grenzen niet opnieuw hebben opengesteld 
voor Belgisch varkensvlees. De belangrijkste landen 
daarbij zijn Rusland en China. China is een belangrijke 
speler voor België. De Belgische productie van var-
kensvlees overtreft de nationale consumptie. Landen 
zoals China en Zuid-Korea zijn belangrijke importeurs 
van dit overschot. De varkenspest heeft dit doorkruist. 
Er wordt hard gewerkt met deze 12 landen opdat ze 
hun importrestricties van varkensvlees opheffen. De 
minister beseft het belang van de Chinese markt. Er 
waren contacten met de Chinese ambassadeur en er 
werd een permanent vertegenwoordiger van het FAVV 
naar Peking afgevaardigd. Er is nauw contact met deze 
vertegenwoordiger over de toegewezen taken. De ver-
tegenwoordiger werkt niet alleen aan het opheffen van 
de importrestricties van varkensvlees maar voor alle 
levensmiddelen die naar China geëxporteerd worden. 
De vertegenwoordiger werkt ook aan de relaties met de 
andere importerende landen in Azië.

De minister erkent dat het debat over het varkensvlees 
kadert in een groter geheel. De Chinese ambassadeur 
heeft meegedeeld aan de minister dat de export van 
varkensvlees naar China nauw verbonden is met de 
verkoop van mobiele telefoons in Europa. De 5G tech-
nologie en de Europese sancties spelen een grote rol 
in het dossier van het varkensvlees. De minister is in 
deze een speelbal in een groter spel van geopolitieke 
belangen.

Er is een lineaire vermindering van het FAVV-budget 
en een toename in de fondsen die federaal worden 
toegekend voor digitalisering. Er werd 14 miljoen euro 

En ce qui concerne le Brexit, le ministre souligne que le 
Royaume-Uni demande un report de la nouvelle procédure 
de certification au 1er juillet 2022. L’Union européenne 
est prête, c’est le Royaume-Uni qui fonctionne encore 
avec des formulaires papier alors que l’UE a finalisé les 
applications informatiques nécessaires. L’UE prend acte 
du report de l’entrée en vigueur. Pour les exportations 
de produits frais vers le Royaume-Uni, le respect des 
exigences administratives britanniques entraînerait un 
jour de retard supplémentaire. Cela entraîne une perte 
de rentabilité pour les exportateurs. Par conséquent, il 
n’y a pas d’autre option que de prolonger le délai. La 
solution mise en oeuvre par la Belgique est la digita-
lisation plus poussée du processus via l’outil BeCert.

Le ministre prévoit 1,5 million d’euros pour le dé-
veloppement de BeCert en 2022, 2 millions d’euros 
pour 2023 et 500 000 euros supplémentaires pour 2024.

Quels sont les pays qui imposent encore des restric-
tions aux exportations de viande de porc? Le ministre 
explique qu’il y a encore une quinzaine de pays qui ont 
mis fin à leurs restrictions, dont le Japon et la Corée du 
Sud. Douze pays n’ont pas rouvert leurs frontières à la 
viande de porc belge, dont les plus importants sont la 
Russie et la Chine. La Chine est un acteur important 
pour la Belgique. La production belge de porc dépasse 
la consommation nationale. Des pays comme la Chine et 
la Corée du Sud sont les principaux importateurs de cet 
excédent. La peste porcine a contrecarré ces efforts. Des 
efforts intenses sont déployés à l’égard de ces 12 pays 
pour qu’ils lèvent leurs restrictions à l’importation de porc. 
Le ministre est conscient de l’importance du marché 
chinois. Des contacts ont été pris avec l’ambassadeur 
de Chine et un représentant permanent de l’AFSCA 
a été envoyé à Pékin. Celui-ci reste en contact étroit 
avec le ministre concernant les missions qui lui ont 
été assignées, c’est-à-dire à la levée des restrictions 
à l’importation non seulement de porc mais aussi de 
toutes les denrées alimentaires exportées vers la Chine. 
Le représentant veille également aux relations avec les 
autres pays importateurs d’Asie.

Le ministre reconnaît que le débat sur la viande 
de porc s’inscrit dans une problématique plus large. 
L’ambassadeur chinois a informé le ministre que les 
exportations de porc vers la Chine étaient étroitement 
liées aux ventes de téléphones portables en Europe. 
La technologie 5G et les sanctions européennes jouent 
un rôle majeur dans le dossier du porc. En l’espèce, 
le ministre n’est qu’un pion sur le grand échiquier des 
intérêts géopolitiques.

Le budget contient une réduction linéaire du budget de 
l’AFSCA et une augmentation des fonds alloués au niveau 
fédéral pour la numérisation. Quatorze millions d’euros ont 
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toegewezen aan de digitalisering van het FAVV, waar-
van 10 miljoen euro afkomstig zijn van het relanceplan. Het 
aldus gecorrigeerd budget van de FAVV neemt dus toe.

De minister geeft een overzicht van de PFAS-
monitoring. De minister ontving gisteren recente cijfers 
over de niet besmette gebieden. 115 van de 125 stalen 
van dieren en 58 van de 60 stalen van planten werden 
geanalyseerd. Bepaalde genomen stalen kunnen niet 
geanalyseerd worden omwille van technische moei-
lijkheden. Vlaanderen is om historische redenen meer 
vervuild en daarom werd een specifieke monitoring op 
Vlaanderen in 2021 uitgevoerd. Wallonië volgt in 2022.

In 11 van de 115 dierlijke stalen werd PFAS aangetrof-
fen. Zes parameters overschrijden de door de EU bij de 
discussie voorgestelde waarden. Bij 6 stalen gaat het 
om dieren die buiten leven. Bij deze stalen zijn de dieren 
die binnen leven niet besmet. Bij de plantenstalen is er 
geen overschrijding van de normen.

Het FAVV heeft van deze ontvangen stalen een syn-
these gemaakt die aan de collega’s van Volksgezondheid 
en Leefmilieu worden bezorgd. De resultaten van deze 
synthese worden ook aan de Europese Commissie 
overgemaakt opdat zij er rekening mee houden bij het 
opstellen van de PFAS-normen die worden voorbereid. 
De minister geeft mee dat de Belgische laboratoria nu 
adequaat uitgerust zijn om ook zeer fijne PFAS-normen 
te detecteren.

Ethyleenoxide of oxiraan (ETO) is een gasvormige stof 
algemeen gebruikt in de chemische nijverheid, alsook 
voor bepaalde ontsmettingsmethodes als biocide. Het 
gebruik als gewasbeschermer is in de EU niet toegestaan. 
De stof is kankerverwekkend, mutageen en teratogeen. 
Er is een Europese benadering geweest van deze pro-
ducten. De door de EU genomen beslissing houdt in dat 
dat alle mogelijke met ethyleenoxide besmette producten 
moeten worden teruggeroepen. Het betreft zowel gecon-
tamineerde grondstoffen als eindproducten, zelfs als de 
aanwezigheid van ethyleenoxide in het eindproduct niet 
kan worden opgespoord. Dit heeft geleid tot een golf van 
terugroepingen met grote gevolgen voor de operatoren.

Deze zero tolerance benadering is ongebruikelijk 
en wijkt af van de gebruikelijke risk based benadering. 
Op 24 september 2021 heeft de minister aan de Europese 
commissaris voor Gezondheid en Voedselveiligheid, 
mevrouw Kyriakides geschreven om haar te informeren 
over de situatie. De producenten begrepen niet waarom ze 
producten moesten terugroepen terwijl er geen spoor in te 
bekennen was van ethyleenoxide. Op 4 oktober 2021 was 
er een vergadering met de lidstaten over deze benadering 

été alloués à la numérisation de l’AFSCA, dont 10 millions 
proviennent du plan de relance. Le budget de l’AFSCA, 
ainsi ajusté, est donc en augmentation.

Le ministre fournit un aperçu du suivi des PFAS. Hier, il 
a reçu des chiffres récents sur les zones non contaminées. 
115 des 125 échantillons animaux et 58 des 60 échan-
tillons végétaux ont été analysés. Certains échantillons 
prélevés n’ont pas pu être analysés en raison de difficultés 
techniques. La Flandre est plus polluée pour des raisons 
historiques et un suivi spécifique a donc été effectué en 
Flandre en 2021. La Wallonie suivra en 2022.

Des PFAS ont été trouvés dans 11 des 115 échantil-
lons d’animaux. Six paramètres dépassaient les valeurs 
proposées à la discussion par l’UE. Six échantillons 
concernaient des animaux vivant à l’extérieur. Dans ces 
échantillons, les animaux vivant à l’intérieur ne sont pas 
contaminés. Les échantillons de plantes ne dépassaient 
pas les normes.

L’AFSCA a réalisé une synthèse de ces échantillons re-
çus, qui sera transmise aux ministres de la Santé publique 
et de l’Environnement. Les résultats de cette synthèse 
seront également communiqués à la Commission euro-
péenne afin qu’ils puissent être pris en compte lors de 
l’élaboration des normes PFAS en cours de préparation. 
Le ministre souligne que les laboratoires belges sont 
désormais suffisamment équipés pour détecter des 
normes PFAS, même très fines.

L’oxyde d’éthylène ou oxirane (ETO) est une substance 
gazeuse couramment utilisée dans l’industrie chimique, 
ainsi que dans certaines méthodes de désinfection en 
tant que biocide. Son utilisation en tant que produit 
phytosanitaire n’est pas autorisée dans l’UE. La subs-
tance est cancérigène, mutagène et tératogène. Ces 
produits ont fait l’objet d’une approche européenne. 
La décision prise par l’EU prévoit que tous les produits 
potentiellement contaminés par l’oxyde d’éthylène doivent 
être rappelés. Cela concerne aussi bien les matières 
premières contaminées que les produits finis, même si 
la présence d’oxyde d’éthylène dans le produit fini ne 
peut être détectée. Cela a entraîné une vague de rappels 
avec des conséquences majeures pour les opérateurs.

Cette politique de tolérance zéro est inhabituelle et 
s’écarte de l’approche habituelle basée sur le risque. 
Le 24 septembre 2021, le ministre a écrit à la commis-
saire européenne à la Santé et à la Sécurité alimentaire, 
Mme Kyriakides, pour l’informer de la situation. Les 
producteurs ne comprenaient pas pourquoi ils devaient 
rappeler des produits alors qu’il n’y avait aucune trace 
d’oxyde d’éthylène dans ceux-ci. Le 4 octobre 2021, 
une réunion a eu lieu avec les États membres au sujet 
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en op 6 oktober 2021 werd de procedure aangepast. 
Er werd teruggekeerd naar de klassieke, verfijnde risk 
based benadering. Deze benadering wordt toegelicht 
op de website van het FAVV. Producten worden terug-
geroepen wanneer er sporen van ETO in het product 
aanwezig zijn of wanneer andere internationale partners 
signaleren dat er ETO in aanwezig is.

De minister benadrukt dat hij in deze materie in een 
Europees kader werkt en dus niet op eigen initiatief 
zomaar de regels kan aanpassen.

De minister geeft mee dat hij niet bevoegd is voor 
het in de handel brengen van levensmiddelen voor 
medisch gebruik. De minister verwijst naar de minister 
van Volksgezondheid. Het gaat echter niet om groot-
warenhuizen maar om ziekenhuizen, rusthuizen en 
revalidatiecentra.

De nieuwe wettelijke normen voor drinkwater 
die in 2022 worden vastgesteld zijn niet meer dan 
een update van de vigerende wetgeving. Het is de 
FOD Volksgezondheid die dit coördineert. Er is geen 
bevoegdheidsconflict met de Gewesten.

Wat is de Belgische positie op het vlak van bemes-
tingsproducten? De minister heeft geen pasklaar ant-
woord. Er zijn producenten van bemestingsproducten in 
België. De minister is van oordeel dat het werken in een 
Europees kader, met potentiële exportmogelijkheden 
voor Belgische bedrijven, de industrie ten goede komt.

Hondsdolheid is een dodelijke ziekte, er sterven jaarlijks 
wereldwijd meer dan 55 000 personen aan hondsdol-
heid, waaronder 44 % kinderen. België werd honds-
dolvrij verklaard in 2001. Toch zijn er dieren die het 
hondsdolheidvirus kunnen dragen. Het is belangrijk 
quarantainezones te voorzien voor dieren die in havens 
en vliegvelden aankomen om hen “isoleren”. Het betreft 
huisdieren. Het koninklijk besluit hierover zal binnenkort 
in werking treden. Er zullen quarantainecentra worden 
ingericht in het hele land.

De minister deelt mee dat er recent een publieke be-
vraging is gestart voor de evaluatie van de rol, de werking 
en de toekomst van het sanitair fonds. Beantwoordt het 
fonds nog aan de noden van de sector en de stakehol-
ders? Zijn er aanpassingen nodig of kunnen er zaken 
verbeterd worden? De resultaten van dit onderzoek zullen 
onderzocht worden door de raad van het sanitair fonds.

De concretisering van het gemeenschappelijk land-
bouwbeleid (GLB) gebeurt samen met de regio’s. De 
minister herhaalt bij elke Europese top dat hij twee 
vormen van GLB wenst, één voor Vlaanderen en één 
voor Wallonië om rekening te houden met de regionale 

de cette approche et, le 6 octobre 2021, la procédure 
a été modifiée. On est revenu à l’approche classique 
et affinée, fondée sur le risque. Cette approche est 
expliquée sur le site internet de l’AFSCA. Les produits 
sont rappelés lorsqu’ils contiennent des traces d’ETO 
ou lorsque d’autres partenaires internationaux signalent 
la présence d’ETO.

Le ministre souligne qu’il travaille dans un contexte eu-
ropéen et qu’il ne peut donc pas changer les règles de 
sa propre initiative.

Le ministre indique qu’il n’est pas compétent pour 
la commercialisation des aliments destinés à des fins 
médicales spéciales. Il renvoie au ministre de la Santé 
publique. Il ne s’agit toutefois pas de grandes surfaces 
mais d’hôpitaux, de maisons de repos et de centres de 
revalidation.

Les nouvelles normes légales relatives à l’eau potable 
qui seront établies en 2022 ne sont qu’une mise à jour 
de la législation actuelle. C’est le SPF Santé publique 
qui en assure la coordination. Il n’y a pas de conflit de 
compétences avec les Régions.

Quelle est la position de la Belgique sur les produits 
fertilisants? Le ministre n’a pas de réponse toute faite. Il 
y a des producteurs de produits fertilisants en Belgique. 
Le ministre estime que travailler dans un cadre européen, 
avec des possibilités d’exportation pour les entreprises 
belges, est bénéfique pour l’industrie.

La rage est une maladie mortelle; plus de 55 000 per-
sonnes en meurent chaque année dans le monde, 
dont 44 % d’enfants. La Belgique a été déclarée exempte 
de rage en 2001. Néanmoins, certains animaux peuvent 
être porteurs du virus de la rage. Il est important de 
prévoir des zones de quarantaine pour les animaux 
arrivant dans les ports et les aéroports afin de les “iso-
ler”. Cela concerne les animaux de compagnie. L’arrêté 
royal à ce sujet entrera bientôt en vigueur. Des centres 
de quarantaine seront mis en place dans tout le pays.

Le ministre indique qu’une enquête publique a récem-
ment été lancée pour évaluer le rôle, le fonctionnement 
et l’avenir du Fonds sanitaire. Le fonds répond-il toujours 
aux besoins du secteur et des parties prenantes? Des 
ajustements sont-ils nécessaires ou certaines choses 
peuvent-elles être améliorées? Les résultats de cette 
enquête seront examinés par le conseil du Fonds sanitaire.

La concrétisation de la politique agricole commune 
(PAC) se fait en collaboration avec les régions. Le ministre 
répète à chaque sommet européen qu’il souhaite deux 
formes de PAC, une pour la Flandre et une pour la 
Wallonie, afin de tenir compte des différences régionales. 
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verschillen. Er zijn dus twee regionale strategieën ver-
eist. De minister beschouwt zijn rol als uitgespeeld. De 
minister was woordvoerder van de twee regio’s. de bal 
ligt nu in het kamp van de regio’s die elk voor het jaar-
einde hun regionale strategie ontwikkelen waarvoor ze 
de goedkeuring van Europese Commissie zullen moeten 
verkrijgen. Daarna volgt de implementatie van die regio-
nale strategieën. Het GLB werd op 24 november 2021 op 
Europees niveau goedgekeurd met 452 tegen 178 stem-
men. De minister vertegenwoordigde de regio’s voor 
de implementatie van een budget van 387miljard euro, 
verdeeld over 7 jaar.

Mevrouw Creemers stelt dat de regelgeving op het vlak 
van hygiëne de korte keten hindert en zelfs blokkeert. De 
minister verwijst naar de FAVV-begeleidingscel kleine 
producenten. Deze cel kan de kleine producenten helpen 
hun productiesysteem te ontwikkelen en dit eventueel 
aan te passen aan eventuele moeilijkheden. De spreek-
ster haalt het voorbeeld aan van soep die door kleine 
producenten of occasioneel wordt geleverd. De minister 
heeft het FAVV gevraagd de regels te versoepelen voor 
bepaalde situaties zoals ouders of grootouders die soep 
willen bereiden voor de schoolkantines.

Het NAPAN-programma van 2018-2022 loopt ten einde. 
De 32 acties die gevoerd werden inzake de gezondheid 
van de dieren gaven interessante resultaten. Er werden 
minder pesticiden gebruikt. De minister werkt met zijn 
collega’s aan het NAPAN voor 2023-2027. Het zal in 
overeenstemming zijn met de besluiten die zijn geno-
men in het kader van de EU-strategie “Farm to Fork”. 
De minister zal in 2022 het nieuwe NAPAN voorstellen.

De minister kan op dit moment niet meedelen welke 
pesticiden niet meer gebruikt gaan worden, dat is prema-
tuur. Er zal gebruik gemaakt worden van het Panama-
platform voor toestemming of weigering voor en het 
gebruik van pesticiden. Voor wat antibiotica betreft deelt 
de minister mee dat de strijd tegen antimicrobiële resis-
tentie wordt verdergezet. De minister onderstreept dat de 
bereikte resultaten formidabel zijn. Met de doelstellingen 
van het plan van 2016 kwam men tot een vermindering 
van het antibioticagebruik met 40 % en tot 70 % minder 
gebruik van de zogeheten kritieke antibiotica. De die-
rengezondheid verbetert. Wanneer er minder antibiotica 
wordt gebruikt bij geteelde dieren, dan zal er ook minder 
antibiotica in de mens terecht komen. Het is nu zaak 
de aanwezige dynamiek te behouden in de strijd tegen 
antibiotica. Er werd een nieuw convenant afgesloten 
voor de periode 2021-2024 met doelstellingen die in lijn 
liggen met de Europese doelstellingen. De volgende stap 
bij de bestrijding van antimicrobiële resistentie betreft 
de gezelschapsdieren, waaronder honden en katten.

Deux stratégies régionales sont donc requises. Le 
ministre considère que son rôle est terminé. Le ministre 
a été le porte-parole des deux régions. La balle est 
maintenant dans le camp des régions qui vont chacune 
développer leur stratégie régionale avant la fin de l’année, 
pour laquelle elles devront obtenir l’approbation de la 
Commission européenne. La mise en œuvre de ces 
stratégies régionales suivra. La PAC a été approuvée 
au niveau européen le 24 novembre 2021 par 452 voix 
contre 178. Le ministre a représenté les régions pour 
l’exécution d’un budget de 387 milliards d’euros, réparti 
sur sept ans.

Mme Creemers estime que la réglementation en 
matière d’hygiène entrave, voire bloque, les circuits courts. 
Le ministre fait référence à la cellule d’accompagnement 
des petits producteurs de l’AFSCA. Cette cellule peut 
aider les petits producteurs à développer leur système 
de production et à l’adapter aux éventuelles difficultés. 
L’intervenante a cité l’exemple des soupes livrées par 
de petits producteurs ou de manière occasionnelle. Le 
ministre a demandé à l’AFSCA d’assouplir les règles 
notamment pour les situations spécifiques comme les 
parents ou les grands-parents qui veulent préparer de 
la soupe pour les cantines scolaires.

Le programme du NAPAN 2018-2022 arrive à son 
terme. Les 32 actions menées en matière de santé 
animale ont donné des résultats intéressants. Moins 
de pesticides ont été utilisés. Le ministre travaille avec 
ses collègues sur le NAPAN pour 2023-2027. Il sera 
conforme aux décisions prises dans le cadre de la stra-
tégie européenne “Farm to Fork”. Le ministre présentera 
le nouveau NAPAN en 2022.

Le ministre ne peut pas dire pour l’instant quels pes-
ticides ne seront plus utilisés, c’est prématuré. La pla-
teforme Panama sera utilisée pour le consentement ou 
le refus en matière de pesticides et l’utilisation de pes-
ticides. En ce qui concerne les antibiotiques, le ministre 
indique que la lutte contre la résistance antimicrobienne 
sera poursuivie. Le ministre souligne que les résultats 
obtenus sont formidables. Les objectifs du plan 2016 ont 
conduit à une réduction de 40 % de l’utilisation d’anti-
biotiques et à une réduction de 70 % de l’utilisation 
des antibiotiques dits critiques. La santé des animaux 
s’améliore. Si moins d’antibiotiques sont utilisés chez 
les animaux d’élevage, l’homme ingérera également 
moins d’antibiotiques. Il convient désormais de maintenir 
l’élan dans la lutte contre les antibiotiques. Une nouvelle 
convention a été conclue pour la période 2021-2024, 
avec des objectifs conformes aux objectifs européens. 
La prochaine étape dans la lutte contre la résistance 
antimicrobienne concerne les animaux de compagnie, 
notamment les chiens et les chats.
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De minister verwijst voor wat betreft de biodiversiteit 
naar de beleidsnota waarin ruim plaats is voorzien voor 
de Sustainable Development Goals (SDG) en de doelstel-
lingen bepaald in de Europese biodiversiteitsstrategie.

Test Aankoop heeft inderdaad een studie verricht over 
vervuilende stoffen. Deze studie komt tot de bevinding dat 
er pesticiden zijn gedetecteerd in haarstalen. De minister 
onthoudt zich van commentaar omdat hij niet beschikt 
over gegevens met betrekking tot de concentratie en 
het geheel van gedetecteerde stoffen. De minister heeft 
zijn administratie gevraagd deze studie te analyseren. 
Het is op dit moment te vroeg om uitspraken te doen 
over de mogelijke bron van deze vervuiling. De minister 
wijst erop dat niet enkel voeding als bron van vervui-
ling bestaat. Het FAVV heeft een controleprogramma 
ingesteld voor de detectie van residuen van pesticiden 
in voedingswaren.

Er worden jaarlijks ongeveer 3 000 stalen van fruit, 
groenten, granen en andere plantaardige producten 
genomen. Deze stalen worden onderzocht op de aanwe-
zigheid van meer dan 650 residuen van pesticiden. De 
analytische scope van het FAVV is één van de breedste 
in Europa. Meer dan 1 500 al dan niet toegestane actieve 
substanties zijn in de Europese gegevensbank opgeno-
men maar het is praktisch gezien onmogelijk om op alle 
residuen te controleren. Er wordt bij de controles gelet 
op de mogelijke aanwezigheid van bepaalde residuen 
in voedingswaren en er wordt rekening gehouden met 
de onderzoeksmogelijkheden van de laboratoria. De 
lijst de te onderzoeken residuen wordt elk jaar herzien.

Is er een inherente tegenstelling tussen de familiale 
landbouw en de export? De minister denkt van niet. 
In België is er naast de familiale landbouw ook een 
productieoverschot. Het is een oplossing om dit over-
schot (zoals varkensvlees dat tot vier keer de nationale 
behoefte overtreft) te exporteren. Ook België importeert 
producten die hier niet geteeld of gekweekt worden. Het 
gaat erom een evenwicht te vinden tussen rendabiliteit, 
specialisering en familiale landbouw.

De FOD Volksgezondheid heeft in 2000 een studie 
uitgevoerd over de verbetering van de gezondheid door 
het seleniumgehalte in vlees te verhogen. Het doel van 
het project was om door het gebruik van seleniumstoffen, 
de verhoging van het seleniumgehalte in runds-, pluim-
vee- en varkensvlees te bestuderen ten einde de tekorten 
van dit element, dat bij de mens als essentieel wordt 
beschouwd om de incidentie van ziekten te beperken, 
te compenseren. Verder hoopte men te profiteren van 
de gunstige effecten van de extra seleniuminname op 
de gezondheid van de dieren. Deze studie toonde aan 
dat het gebruik van mineraal selenium op de bodem het 

En ce qui concerne la biodiversité, le ministre se réfère 
à la note de politique générale qui octroie une place 
importante aux Objectifs de développement durable 
(ODD) et aux objectifs fixés dans la Stratégie européenne 
en faveur de la biodiversité.

Test Achat a en effet réalisé une étude sur les subs-
tances polluantes. Cette étude révèle que des pesticides 
ont été détectés dans des échantillons de cheveux. 
Le ministre s’abstient de tout commentaire car il ne 
dispose d’aucune donnée concernant la concentration 
et l’ensemble des substances détectées. Le ministre a 
demandé à son administration d’analyser cette étude. Il 
est trop tôt à ce stade pour se prononcer sur la source 
possible de cette contamination. Le ministre souligne 
que les aliments ne sont pas la seule source de conta-
mination. L’AFSCA a mis en place un programme de 
contrôle pour la détection de résidus de pesticides dans 
les denrées alimentaires.

Environ 3 000 échantillons de fruits, légumes, céréales 
et autres produits végétaux sont prélevés chaque année. 
Ces échantillons sont analysés pour détecter la présence 
de plus de 650 résidus de pesticides. Le champ d’ana-
lyse de l’AFSCA est l’un des plus larges d’Europe. Plus 
de 1 500 substances actives, autorisées ou non, sont 
répertoriées dans la base de données européenne, mais 
il est impossible, en pratique, de contrôler tous les rési-
dus. Les contrôles portent sur la présence éventuelle de 
certains résidus dans les denrées alimentaires et tiennent 
compte des possibilités d’analyse des laboratoires. La 
liste des résidus à examiner est révisée chaque année.

Y a-t-il une contradiction inhérente entre l’agriculture 
familiale et l’exportation? Le ministre ne le pense pas. En 
Belgique, en plus de l’agriculture familiale, il existe éga-
lement un excédent de production. Une solution consiste 
à exporter cet excédent (comme la viande de porc qui 
dépasse jusqu’à quatre fois la demande nationale). La 
Belgique importe également des produits qui ne sont 
pas élevés ou cultivés ici. Il s’agit de trouver un équilibre 
entre rentabilité, spécialisation et agriculture familiale.

Le SPF Santé publique a réalisé en 2000 une étude 
sur l’amélioration de la santé par l’augmentation de la 
teneur en sélénium dans la viande. L’objectif du projet 
était d’étudier l’augmentation de la teneur en sélénium 
dans la viande de bœuf, de volaille et de porc par l’uti-
lisation de substances contenant du sélénium afin de 
compenser les carences en cet élément, considéré 
comme essentiel chez l’homme pour réduire l’incidence 
des maladies. On espérait également profiter des effets 
bénéfiques de l’apport supplémentaire en sélénium 
sur la santé des animaux. Cette étude a montré que 
l’utilisation de sélénium minéral sur le sol augmentait 
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gehalte aan selenium in dieren verhoogde via het ruwe 
voeder. Planten assimileren het minerale selenium tot 
organisch selenium in de vorm van seleniumthionine. 
Dieren nemen selenium beter op als het in organische 
vorm wordt toegediend. Seleniumthionine opgeslagen 
in vlees verhoogt de dagelijkse hoeveelheid selenium 
die de mens binnen krijgt.

Meststoffabrikanten bieden landbouwers meststoffen 
op basis van selenium aan. Landbouwers kunnen deze 
meststoffen gebruiken op vrijwillige basis. Aangezien 
de seleniumconcentratie in het bloed van dieren vaak 
te laag is, adviseren onderzoeksinstituten de landbou-
wers om deze soorten meststoffen aan te kopen om de 
gezondheid van hun dieren te verbeteren en indirect de 
voedingskwaliteit van hun vlees te verbeteren.

Op 11 november 2021 heeft Sciensano de eerste 
besmetting van het nieuwe vogelgriepseizoen bij vogels 
in het wild bevestigd. Het gaat om een H5N1-virus dat 
hoog pathogeen is. Een besmette brandgans werd eind 
vorige week in Schilde aangetroffen. Vogelgriep kan 
zich nu snel verspreiden op het grondgebied. Op 26 no-
vember 2021 werd dichtbij de Franse grens een ander 
geval van vogelgriep vastgesteld. De minister heeft 
een periode van verhoogd risico afgekondigd zodat 
voorzorgsmaatregelen kunnen genomen worden, waar-
onder de ophokplicht voor pluimvee. Deze periode ging 
in op 15 november 2021. De minister merkt op dat het 
vogelgriepseizoen elk jaar vroeger aanvangt, waardoor 
de periode van ophokplicht uiteraard verlengd wordt.

De minister deelt mee dat het One Health programma 
door de FOD Volksgezondheid gecoördineerd wordt.

Het klopt dat er een administratieve overlast is voor 
de horeca door de reglementering. In 2019 waren 
er 20 270 controles, in 2020 ongeveer 14 535. Het is 
duidelijk dat wanneer restaurants gesloten zijn, het minder 
nodig is hen te controleren. Het FAVV heeft bovendien 
haar controles in de horeca aangepast om te veel  lasten 
voor de sector in deze COVID-19-periode te vermijden.

De digitalisering moet de administratieve last die ver-
bonden is aan de FAVV-procedures verminderen. Deze 
procedures garanderen de veiligheid van de voedselketen 
bij alle operatoren en zjin niet beperkt tot de horeca. Er 
moeten dan immers minder papieren formulieren ingevuld 
worden. De minister wenst een grotere soepelheid bij 
de controles, zonder dat wordt ingeboet op de veiligheid 
van de voedselketen.

la teneur en sélénium chez les animaux par le biais de 
l’alimentation brute. Les plantes assimilent le sélénium 
minéral et le transforment en sélénium organique sous 
la forme de sélénométhionine. Les animaux assimilent 
mieux le sélénium lorsqu’il est fourni sous une forme 
organique. La sélénométhionine présente dans la viande 
augmente l’apport quotidien en sélénium pour l’homme.

Les fabricants d’engrais proposent aux agriculteurs 
des engrais à base de sélénium. Les agriculteurs peuvent 
utiliser ces engrais sur une base volontaire. La concentra-
tion de sélénium dans le sang des animaux étant souvent 
trop faible, les instituts de recherche conseillent aux 
agriculteurs d’acheter ce type d’engrais afin d’améliorer 
la santé de leurs animaux et, indirectement, la qualité 
nutritionnelle de leur viande.

Le 11 novembre 2021, Sciensano a confirmé la pre-
mière infection de la nouvelle saison de grippe aviaire 
chez des oiseaux sauvages. Il s’agit d’un virus H5N1 hau-
tement pathogène. Une bernache nonnette infectée a 
été trouvée à Schilde à la fin de la semaine dernière. La 
grippe aviaire peut désormais se propager rapidement 
sur le territoire. Le 26 novembre 2021, un autre cas de 
grippe aviaire a été détecté près de la frontière française. 
Le ministre a déclaré une période de risque accru afin 
que des mesures de précaution puissent être prises, 
notamment l’obligation de confinement des volailles. 
Cette période a débuté le 15 novembre 2021. Le ministre 
note que la saison de la grippe aviaire commence plus 
tôt chaque année, ce qui prolonge naturellement la 
période de confinement obligatoire.

Le ministre indique que le programme One Health 
est coordonné par le SPF Santé publique.

Il est vrai qu’il existe une surcharge administrative 
pour l’horeca en raison de la réglementation. En 2019, 
il y a eu 20 270 contrôles, en 2020 environ 14 535. Il est 
clair que lorsque les restaurants sont fermés, il est moins 
nécessaire de les contrôler. De plus, l’AFSCA, pour éviter 
trop de charges pour l’horeca pendant le COVID-19, a 
adapté ses contrôles dans le secteur horeca.

La numérisation doit diminuer la charge administrative 
liée aux procédures AFSCA destinées à garantir la sécu-
rité de la chaine alimentaire chez tous les opérateurs, 
pas seulement l’horeca. Le ministre souhaite une plus 
grande souplesse dans les contrôles, sans nuire à la 
sécurité de la chaine alimentaire.
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De kost van de vrijstelling van het FAVV voor 2021 be-
draagt 10 miljoen euro voor voor 55 000 zaken in de 
horecasector. Er is tot op heden niets voorzien voor 2022.

De erkenning als sector in crisis is belangrijk om-
dat er dan door de varkenskwekers vrijstellingen en 
uitstel van betaling van bijdragen voor sociale zeker-
heid verkregen worden. Een betalingsvrijstelling voor 
verschuldigde bijdragen door de varkenssector aan het 
sanitair fonds voor 2021 werd voorzien. Deze vrijstelling 
beloopt 3 miljoen euro.

Het businessplan en de audits van het FAVV werden 
al in deze commissie voorgesteld. De resultaten van de 
audits worden geïntegreerd in de werkmethodes van 
het FAVV en de operationele en strategische doelstel-
lingen focussen zich op de consument, de One Health 
benadering en de proportionaliteit van de controles bij 
de operatoren. De minister meent dat meer dan 90 % 
van de aanbevelingen openomen zijn in de post-audit 
procedures van het FAVV.

Er zijn 400 missiegelastigden bij de dierenartsen. Er 
lopen discussies over de herwaardering van de uurver-
goeding. De minister denkt dat er snel een akkoord komt 
dat in 2022 kan geïmplementeerd worden. Vlaanderen en 
Nederland hanteren barema’s die attractiever zijn. Een 
aantal dierenartsen wordt daardoor verleid en dit leidt 
tot een verlies aan expertise en mankracht. De minister 
hoopt dat met de herwaardering, waarvoor een budget 
van twee miljoen euro werd voorzien, deze trend kan 
gekeerd worden.

Het Food Crisis Plan werd door de FOD Economie 
uitgewerkt om met de tijdens deze gezondheidscrisis 
geleerde lessen, beter te anticiperen op toekomstige 
crisissen met betrekking tot voedselbevoorrading. De 
minister werd uitgenodigd hieraan mee te werken.

De Boerenbond heeft de minister gecontacteerd over 
de problematiek van de meewerkende echtgenoten. De 
minister heeft gewerkt aan een tekst die een oplossing 
biedt voor deze groep personen die niet in staat zijn een 
volledige loopbaan als meewerkend echtgenoot uit te 
bouwen om te genieten van een minimumpensioen. Er is 
nu een oplossing. De minister zal hierover binnenkort een 
tekst neerleggen in de commissie voor Sociale Zaken.

De herziening van het kaderreglement over materialen 
die met levensmiddelen in contact komen (European Food 
Contact Materials) is voorzien voor 2022. De evaluatie 
loopt momenteel.

Le coût de l’exonération de la contribution à l’AFSCA 
pour 2021 est de 10 millions d’euros pour pour 55 000 éta-
blissements du secteur horeca. Rien n’est encore prévu 
pour 2022.

La reconnaissance en tant que secteur en crise est 
importante, car elle permet aux éleveurs de porcs d’obtenir 
des dispenses et des reports de paiement des cotisations 
de sécurité sociale. Une exonération du paiement des 
contributions dues par le secteur porcin au Fonds sani-
taire pour l’année 2021 a été prévue. Cette exonération 
se chiffre à 3 millions d’euros.

Le business plan et les audits de l’AFSCA ont déjà 
été présentés dans cette commission. Les résultats des 
audits sont intégrés dans les méthodes de travail de 
l’AFSCA et les objectifs opérationnels et stratégiques 
sont centrés sur le consommateur, l’approche One 
Health et la proportionnalité des contrôles chez les 
opérateurs. Le ministre estime que plus de 90 % des 
recommandations sont reprises dans les procédures 
post-audit de l’AFSCA.

Il y a 400 chargés de missions parmi les vétérinaires. 
Des discussions sur la revalorisation de la rémunération 
horaire sont en cours. Le ministre pense qu’un accord 
sera rapidement conclu et qu’il pourra être mis en œuvre 
en 2022. La Flandre et les Pays-Bas appliquent des 
barèmes plus attrayants. Un certain nombre de vété-
rinaires sont tentés par cette solution, ce qui entraîne 
une perte d’expertise et de main-d’œuvre. Le ministre 
espère que la revalorisation, pour laquelle un budget 
de deux millions d’euros a été prévu, pourra inverser 
cette tendance.

Le Food crisis plan a été élaboré par le SPF Économie 
afin de mieux anticiper les futures crises d’approvision-
nement alimentaire, sur la base des enseignements 
tirés de cette crise sanitaire. Le ministre a été invité à 
y participer.

Le Boerenbond a contacté le ministre au sujet de la 
problématique des conjoints aidants. Le ministre a pré-
paré un texte qui apporte une solution pour ce groupe de 
personnes qui ne parviennent pas à avoir une carrière 
complète en tant que conjoint aidant pour bénéficier d’une 
pension minimale. Il existe désormais une solution. Le 
ministre déposera prochainement un texte sur ce sujet 
dans la commission des Affaires sociales.

La révision du règlement-cadre sur les matériaux 
en contact avec les aliments (European Food Contact 
Materials) est prévue pour 2022. L’évaluation est actuel-
lement en cours.



392292/034DOC 55

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

De minister brengt goed nieuw over de dubbele pluk-
kaart. De Ministerraad heeft zich hier een week gelden 
over gebogen. De versoepeling van het gebruik van deze 
plukkaart voor fruit met vast vlees wordt op 100 dagen 
gebracht (nu 65 dagen) voor 2022. Dit is hetzelfde sys-
teem dat geldt voor witloof en champignons.

Verder is er de verlenging van de 180-dagenregel. Dit 
is een gevolg van de juridische onzekerheid waarmee de 
werkgevers geconfronteerd worden die een occasioneel 
werker willen aannemen. Deze regel houdt in dat om 
een werknemer met het statuut van gelegenheidswerk-
nemer in dienst te kunnen nemen, die werknemer in de 
loop van de voorafgaande 180 dagen niet in de land- of 
tuinbouwsector mag gewerkt hebben in een andere hoe-
danigheid dan die van gelegenheidswerknemer. Deze 
regel wordt beperkt tot het niveau van de onderneming 
omdat dit voor de werkgever niet te controleren is.

De herziening van het gemeenschappelijk weten-
schappelijk evaluatiesysteem voor de bioveiligheid van 
genetisch gemodificeerde organismen gaat opgestart 
worden, teneinde rekening te houden met de behoeften 
die de Raad voor Bioveiligheid sinds verscheidene jaren 
kenbaar heeft gemaakt en om ervoor te zorgen dat het 
systeem optimaal en in overeenstemming met de huidige 
situatie functioneert. De Raad van Bioveiligheid wordt dus 
aangepast als gevolg van veranderingen in de Europese 
richtlijnen, de regionalisering van het landbouwbeleid en 
de globale evolutie in deze materie. De samenstelling 
van de Raad wordt nu herbekeken.

Voor het wetenschappelijk onderzoek zijn twee envelop-
pes voorzien voor een aantal projecten: een eerste enve-
loppe van 1,249 miljoen euro en een tweede enveloppe 
van 2, 308 miljoen euro dus in totaal 3,557 miljoen euro..

Verder gaat de minister 60 000 euro uittrekken voor 
een studie over aardappelen.

C. Replieken

Mevrouw Frieda Gijbels (N-VA) begrijpt dat er nog 
geen concrete plannen zijn voor het kenniscentrum 
zoönose. Het is belangrijk dat centrum in te bedden in 
de bestaande crisisstructuren. De coronacrisis heeft 
aangetoond dat er toch wat mangelt aan de communi-
catie tussen de verschillende crisisorganen.

De spreekster onderstreept dat de problematiek van 
de everzwijnen en de vogelgriep juist haar stelling voor 
regionale exportcertificaten bevestigt. Mevrouw Gijbels 
is een voorstander van de regionalisering van het FAVV. 

Le ministre apporte de bonnes nouvelles concernant la 
double carte de cueillette. Le Conseil des ministres s’est 
penché sur le sujet il y a une semaine. L’assouplissement 
de l’utilisation de cette carte de cueillette pour les fruits 
à chair ferme sera porté à 100 jours (contre 65 jours 
actuellement) d’ici 2022. C’est le même système que 
celui qui s’applique pour les chicons et les champignons.

Ensuite, il y a la prolongation de la règle des 180 jours. 
C’est une conséquence de l’insécurité juridique à laquelle 
sont confrontés les employeurs qui veulent embau-
cher un travailleur occasionnel. Cette règle prévoit que 
pour pouvoir embaucher un travailleur sous le statut 
de travailleur occasionnel, celui-ci ne peut pas avoir 
travaillé dans le secteur agricole ou horticole sous 
un autre statut que celui de travailleur occasionnel au 
cours des 180 jours précédents. Cette règle est limitée 
au niveau de l’entreprise, car il est impossible pour 
l’employeur de la contrôler.

La révision du système commun d’évaluation scien-
tifique de la biosécurité des organismes génétiquement 
modifiés va débuter, afin de prendre en compte les 
besoins exprimés depuis plusieurs années par le Conseil 
de Biosécurité et de garantir que le système fonctionne 
de manière optimale et en adéquation avec la situation 
actuelle. Le Conseil de Biosécurité est donc adapté à la 
suite des modifications des directives européennes, de 
la régionalisation de la politique agricole et de l’évolution 
globale de cette matière. La composition du Conseil est 
actuellement réexaminée.

Pour la recherche scientifique, deux enveloppes 
sont prévues pour un certain nombre de projets: une 
première enveloppe de 1,249 million d’euros et une 
seconde enveloppe de 2,308 millions d’euros soit un 
total de 3,557 millions d’euros.

En outre, le ministre compte allouer 60 000 euros 
pour une étude sur les pommes de terre.

C. Répliques

Mme Frieda Gijbels (N-VA) comprend qu’il n’y a pas 
encore de plan concret pour le centre de connaissances 
sur les zoonoses. Il est important d’intégrer ce centre 
dans les structures de crise existantes. La crise du 
coronavirus a montré que la communication entre les 
différents organes de crise laisse à désirer.

L’oratrice souligne que les problématiques des sangliers 
et de la grippe aviaire confirment sa position en faveur 
de certificats d’exportation régionaux. Mme Gijbels est 
favorable à la régionalisation de l’AFSCA. Il est dommage 



2292/034DOC 5540

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Het is jammer dat de minister de regionalisering van 
de voedselveiligheid niet opneemt in zijn beleidsnota.

De spreekster is tevreden dat de laboratoria nu wel 
fijnmazig genoeg zijn om op de aanwezigheid van PFAS 
te testen. Het blijft verwonderlijk dat dit eerder niet kon.

Volgens professor Tytgat is er geen veilige drempel-
waarde voor ethyleenoxide. Er wordt nu weer gewerkt 
met een risk based methode. Wat is de drempelwaarde 
om te testen? En waarom worden er nog steeds produc-
ten terug geroepen? Is het systeem van controle op de 
voedselveiligheid performant genoeg?

Mevrouw Barbara Creemers (Ecolo-Groen) wenst 
in de toekomst een debat aan te gaan in de commissie 
over zoönose. Het is iets wat alle leden bezig houdt.

De minister maakt bij de dierlijke stalen de link met 
de parameters die ook de Europese norm overschrijden. 
Hoe zit het met de plantenstalen en de Europese norm? 
De laboratoria zijn aangepast, de strengere normen kun-
nen dus ingevoerd worden. De spreekster is van oordeel 
dat er tot nog toe een vals gevoel van veiligheid aan de 
bevolking werd gegeven. Door de strengere normen 
wordt dit weggenomen.

De spreekster is verheugd dat de nodige soepelheid 
wordt betoond in de controleregels voor de korte keten. 
Het is een sector die sinds de eerste lockdown een 
enorme boost kende.

De heer Patrick Prévot (PS) dringt aan om met het 
FAVV te werken aan de versterking van de controles op 
verboden substanties. De spreker heeft in een vorige 
legislatuur rond deze problematiek gewerkt in het Waals 
Parlement. Het is verontrustend te vernemen uit de 
studie van Test Aankoop dat deze vervuilende stoffen 
overal aanwezig zijn.

De spreker dringt er bij de minister op aan dat de 
FAVV-controles bij de kleine producenten toch enige 
soepelheid aan de dag te leggen en niet steeds de 
letter van de wet volgen. De spreker wil echter geen 
afbreuk doen aan de rol van het agentschap voor de 
voedselveiligheid maar een zekere soepelheid mag toch 
aan de dag gelegd worden voor de kleine producenten.

Mevrouw Dominiek Sneppe (VB) dringt eveneens 
aan op de regionalisering van het FAVV. Ze hoopt dat 
de minister dit ernstig neemt.

que le ministre ne reprenne pas la régionalisation de la 
sécurité alimentaire dans sa note de politique générale.

L’oratrice se réjouit que les laboratoires soient dé-
sormais suffisamment bien équipés pour contrôler la 
présence de PFAS. Il est surprenant que cela n’ait pas 
été possible plus tôt.

Selon le professeur Tytgat, il n’existe pas de valeur seuil 
sûre pour l’oxyde d’éthylène. Une méthode basée sur le 
risque est à nouveau utilisée. Quelle est la valeur seuil 
pour effectuer des contrôles? Et pourquoi des produits 
sont-ils encore rappelés? Le système de contrôle de 
la sécurité alimentaire est-il suffisamment performant?

Mme Barbara Creemers (Ecolo-Groen) souhaite 
lancer à l’avenir un débat sur les zoonoses au sein de 
la commission. C’est un sujet qui concerne tous les 
membres.

En ce qui concerne les échantillons d’origine animale, 
le ministre fait le lien avec les paramètres qui dépassent 
également la norme européenne. Qu’en est-il des échan-
tillons d’origine végétale et de la norme européenne? 
Les laboratoires ont été adaptés et les normes plus 
strictes peuvent donc être introduites. L’oratrice estime 
que, jusqu’à présent, un faux sentiment de sécurité a 
été donné à la population. Les normes plus strictes 
supprimeraient ce problème.

L’oratrice se réjouit que l’on fasse preuve de la sou-
plesse nécessaire en ce qui concerne les règles de 
contrôle de la chaîne courte. C’est un secteur qui a connu 
un essor considérable depuis le premier confinement.

M. Patrick Prévot (PS) insiste sur la nécessité de 
collaborer avec l’AFSCA afin de renforcer le contrôle des 
substances interdites. L’intervenant a travaillé sur cette 
question lors d’une précédente législature au Parlement 
wallon. Il est alarmant d’apprendre, via l’étude réalisée 
par Test Achats, que ces substances polluantes sont 
présentes partout.

L’intervenant demande par ailleurs au ministre de veiller 
à ce que les contrôleurs de l’AFSCA fassent preuve d’une 
certaine souplesse à l’égard des petits producteurs et 
qu’ils ne suivent pas toujours strictement la lettre de la 
loi. Il n’est pas question de porter atteinte à la mission de 
l’agence, mais il lui semble qu’une certaine souplesse 
s’indique à l’égard des petits producteurs.

Mme Dominiek Sneppe (VB) insiste également sur la 
régionalisation de l’AFSCA. Elle espère que le ministre 
prendra cette question au sérieux.
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Het is geruststellend dat de resultaten van de onder-
zochte PFAS-stalen beter zijn dan verwacht. Het heeft 
wel enige tijd geduurd voordat de laboratoria aangepast 
waren. De spreekster vraagt waarom er eigenlijk een 
norm is, kan er niet gewerkt worden met nultolerantie 
voor giftige stoffen?

Er is inderdaad een evenwicht nodig tussen gezondheid 
en duurzaamheid. Het is dus niet nodig producten aan 
de handel te onttrekken waarin geen giftige stoffen in 
aanwezig zijn. Het is de taak van het FAVV om duidelijk 
te maken dat wanneer producten niet teruggeroepen 
worden, er geen giftige stoffen in aanwezig zijn. Ook 
bij de versoepelingen voor de korte keten moet er een 
evenwicht gezocht worden, dus versoepelen zonder in 
te boeten op voedselveiligheid en gezondheid.

Kan de minister aangeven waarom het seizoen van 
de vogelgriep steeds vroeger begint en steeds langer 
duurt? Kan daar eigenlijk wel iets aan gedaan worden?

III. — ADVIES

Met 10 tegen 6 stemmen brengt de commissie een 
gunstig advies uit over Sectie 25 – FOD Volksgezondheid 
(partim: Veiligheid van de Voedselketen – FAVV), van 
het ontwerp van algemene uitgavenbegroting voor het 
begrotingsjaar 2022.

*
* *

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

Ecolo-Groen: Barbara Creemers; Guillaume Defossé;

PS: Patrick Prévot, Hervé Rigot, Leslie Léonie;

MR: Caroline Taquin, Daniel Bacquelaine;

CD&V: Jef Van den Bergh;

Open Vld: Robby De Caluwé;

Vooruit: Karin Jiroflée.

Il est rassurant de constater que les résultats des 
échantillons de PFAS examinés sont meilleurs que 
prévu, même s’il a fallu un certain temps avant que les 
laboratoires soient en mesure d’effectuer ces analyses. 
L’intervenante demande par ailleurs pourquoi il existe 
une norme: ne pourrions-nous pas travailler sur la base 
d’une “tolérance zéro” à l’égard des substances toxiques?

Un équilibre doit effectivement être trouvé entre la 
santé et la durabilité. Il n’est pas nécessaire de reti-
rer du commerce des produits dans lesquels aucune 
substance toxique n’est présente. Le rôle de l’AFSCA 
est d’indiquer clairement que lorsque des produits ne 
sont pas rappelés, ils ne contiennent pas de substances 
toxiques. Un équilibre doit également être trouvé en ce 
qui concerne les assouplissements vis-à-vis des circuits 
courts. On peut assouplir, mais sans compromettre la 
sécurité alimentaire et la santé.

Le ministre peut-il indiquer pourquoi la saison de la 
grippe aviaire commence de plus en plus tôt et dure 
plus longtemps? Peut-on vraiment faire quelque chose 
à cet égard?

III. — AVIS

Par 10 voix contre 6, la commission émet un avis 
positif sur la section 25 – SPF Santé publique (partim: 
Sécurité de la Chaîne alimentaire – AFSCA) du projet 
contenant le Budget général des dépenses pour l’année 
budgétaire 2022.

*
* *

Le résultat du vote nominatif est le suivant:

Ont voté pour:

Ecolo-Groen: Barbara Creemers; Guillaume Defossé;

PS: Patrick Prévot, Hervé Rigot, Leslie Léonie;

MR: Caroline Taquin, Daniel Bacquelaine;

CD&V: Jef Van den Bergh;

Open Vld: Robby De Caluwé;

Vooruit: Karin Jiroflée.
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Hebben tegengestemd:

N-VA: Kathleen Depoorter, Frieda Gijbels, Yoleen 
Van Camp;

VB: Steven Creyelman, Dominiek Sneppe;

PVDA-PTB: Thierry Warmoes.

Hebben zich onthouden:

Nihil.

     De rapporteurs,      De voorzitter,

Steven CREYELMAN  Thierry WARMOES 
    Karin JIROFLÉE a.i.

Ont voté contre:

N-VA: Kathleen Depoorter, Frieda Gijbels, Yoleen 
Van Camp;

VB: Steven Creyelman, Dominiek Sneppe;

PVDA-PTB: Thierry Warmoes.

Se sont abstenus:

Nihil.

   Les rapporteurs,       Le président,

Steven CREYELMAN  Thierry WARMOES 
    Karin JIROFLÉE a.i.
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